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Západnímu nádraží
se vrátila jeho
původní podoba

V příloze Naše Opava 
o novém hřišti  
i Stříbrném jezeru

Prožijte adventní čas 
na koncertě či na 
vánočních trzích
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Milí Opavané,
mám radost, že jste si našli chvilku na po-

slední vydání Hlásky v roce 2022. Věřím, že  

i tentokrát v něm najdete hodně zajímavého. 

Doporučuji dobrý čaj nebo kávu a pojďme si 

prosincové číslo společně pročíst. 

Dlouhá léta dělalo druhé největší opavské 

nádraží Opavě ostudu. To naštěstí bude 

brzy minulostí. Historické budově se totiž 

vrací její dávná podoba, o kterou ji z velké 

části připravila necitlivá rekonstrukce v ča-

sech minulých. Jakmile bude oprava do-

končena, pustíme se do úprav parčíku před 

nádražím. 

Uprostřed sídliště v Kateřinkách stojí velké 

sportoviště, které bylo v tak špatném stavu, 

že jsme ho museli uzavřít. Letos se nám hřiště, 

které slouží nejen dětem z několika blízkých 

škol či školek, ale odpoledne i veřejnosti, po-

dařilo zásadně zrekonstruovat. Nová podoba 

je opravdu parádní a já věřím, že hřiště urče-

né hned pro několik sportů bude všem dobře 

sloužit. 

Před dokončením je i další pro Opavu velmi 

důležitý projekt – revitalizace Stříbrného jeze-

ra. A to včetně výstavby nové lávky pro pěší 

a cyklisty přes řeku Opavu, díky níž se Sádrák 

pohodlně propojil s Městskými sady, nebo 

chodník a podchod pod frekventovanou Rol-

nickou ulicí. Na stavbu jsem se průběžně cho-

dil dívat a výsledek se mi hodně líbí. 

Daří se i „menší“ projekty, jako je třeba cel-

ková rekonstrukce Jurečkovy ulice. Tu jsme 

koncem listopadu zkolaudovali a již slouží 

Opavanům. Velmi úspěšné je i dodávání 

ponků na nářadí do našich školek, které má 

za cíl zvýšení manuální zručnosti dětí. Jen v 

listopadu jsme takto vybavili další tři školky.

Nejkrásnější svátky roku jsou za rohem. Po-

kud chcete pomoci s výběrem dárků s opav-

skou tematikou, máme pro vás hned několik 

tipů. Například nový kalendář Opavy, který 

jsme vytvořili spolu s vámi. Myslím, že se 

hodně povedl. V Hlásce samozřejmě nechybí 

ani podrobný program trhů či dalších před-

vánočních akcí ve městě. 

Na závěr mi dovolte, abych vám ze srdce  

a upřímně poděkoval za vaše hlasy v komu-

nálních volbách, díky kterým mohu opět 

vést toto krásné město. Neskutečně si jich 

vážím, je to pro mě ocenění mé dosavadní 

práce a současně závazek do dalších let. Chci 

se s vámi nadále potkávat, vnímat vaše po-

třeby a problémy a rozvíjet Opavu společně 

s vámi. Přeji vám ty nejkrásnější Vánoce strá-

vené přesně podle vašich představ a do roku 

2023 hodně lásky, štěstí a zdraví.

Tomáš Navrátil, primátor
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Foto: web Martiny Fallerové

Lektorka pohybu byla oceněna stříbrem

M
artina Fallerová už mnoho let učí 

nejen Opavany správnému a zdra-

vému pohybu. Tento rok byla její 

dlouhodobá podnikatelská aktivita oceněna 

v soutěži Moneta Živnostník roku Moravsko-

slezského kraje, kde obsadila krásné druhé 

místo. Do soutěže bylo nominováno 207 fi-

rem a živnostníků napříč různými obory. 

Pohybu je Martina Fallerová věrná už přes 35 

let. Začínala u tance a postupně se dostala 

až k pilates. Ve svých skupinových i indivi-

duálních lekcích se snaží zlepšit kvalitu živo-

ta ostatních tím, že je učí správně pracovat  

s tělem a pohybem. Vzdělává se v nových fit-

ness trendech i fyzioterapii. Je autorkou řady 

e-knih, ve kterých radí, jak si sami můžeme 

pomoci například od bolesti zad nebo klou-

bů pomocí jednoduchých cviků. 

První místo v kraji získala v soutěži Karla Mi-

chalíková ze Starého Jičína, která se věnuje 

folklóru. Bronz si odvezl ostravský umělecký 

kovář Martin Bundil. V kategorii Srdcař byla 

oceněna také floristka z Háje ve Slezsku Mar-

tina Hajduková. (ank)

Děti z dalších školek mohou využívat ponky

Informace k volbám prezidenta republiky

P
racovní ponky a potřebné 

nářadí dostaly v listopadu 

děti dalších tří opavských 

školek. První tak už slouží v MŠ Na 

Pastvisku, druhý v MŠ Šrámkova  

a třetí v MŠ Vlaštovičky. Jedná se 

o řemeslnické ponky uzpůsobené 

velikostí svým uživatelům, kteří 

se seznamují s pracovními ná-

stroji, s různými materiály a jejich 

používáním, a tím si osvojují ma-

nuální pracovní dovednosti. „Je 

až neuvěřitelné, jak děti na ponky 

a nářadí reagují a těší se, až něco 

vyrobí. Jsem rád, že právě Opava 

je příkladem jiným městům v tom, 

jak zavádět mezi děti činnosti, které  

z našich školek a škol většinou zmi-

zely a teď je znovu obnovujeme,“ 

uvedl opavský primátor Tomáš 

Navrátil, který ocenil i spolupráci 

s Okresní hospodářskou komorou, 

která společně s MAS Opavsko  

a městem Opavou už tako zajistila 

pro opavský region padesát dět-

ských pracovišť. (mak) 

N
a pátek 13. a sobotu 14. ledna bylo 

vyhlášeno první kolo voleb prezi-

denta České republiky. Druhé kolo se 

pak uskuteční o pár týdnů později, v pátek 

27. a v sobotu 28. ledna. V obou termínech 

budou volební místnosti otevřeny ve stejný 

čas, obálky se svým kandidátem tedy může-

te vhodit do urny v pátek kdykoli od 14 do 22 

a v sobotu pak od 8 do 14 hodin. Pokud si ne-

jste jistí, do jaké volební místnosti máte vyra-

zit, napoví vám mapová aplikace „Kam jít vo-

lit v Opavě?“ na webu Portálu občana města 

Opavy. Volit může jít každý, kdo alespoň do 

druhého dne prvního kola voleb dovrší 18 

let, je svéprávný a má české občanství. 

Co dělat, když potřebujete volit jinde než  

v místě trvalého bydliště? V takovém přípa-

dě je možné si zažádat o voličský průkaz, 

který vám umožní hlasovat v jakémkoli vo-

lebním okrsku v ČR. Průkaz vám vystaví na 

obecním úřadě na ohlašovně trvalého po-

bytu. Pro první kolo voleb je nutné průkaz 

vystavit nejpozději do 11. ledna, pro druhé 

kolo pak platí nejzazší termín 25. ledna. 

Žádost musíte podat nejpozději 6. ledna, 

případně 20. ledna do 16 hodin, tedy sedm 

dní před volbami. Musí být písemná s úřed-

ně ověřeným podpisem voliče. Na úřad 

ji můžete donést osobně, nebo ji poslat  

přes datovou schránku. Vzory žádostí a další 

informace naleznete na webu www.opava-

-city.cz v nabídce témat v sekci Volby. (ank)

Pohodlný nástup do MHD s chodítky

N
ástup do autobusu či trolejbusu ne-

musí být pro handicapované vždy 

jednoduchý. Cestující, kteří se po-

hybují s chodítky, se bohužel mohli setkat 

se situací, kdy po odbavení došlo k potížím  

s průchodem, resp. průjezdem chodítka do 

střední či zadní části vozidla.

„Jsme si této situace vědomi, proto jsme od  

1. prosince přijali opatření, které spočívá ve 

změně přepravních podmínek. V praxi to zna-

mená, že nově jsou klienti MHD s chodítky 

postaveni na úroveň cestujících na invalidním 

vozíčku. Po řádném odbavení u řidiče tak bu-

dou do vozidla nastupovat prostředními dveř-

mi, které jsou přizpůsobeny pro komfortnější 

nástup a výstup těchto osob,“ vysvětlil ředitel 

Městského dopravního podniku Opava Pavel 

Gebauer a dodal: „Věříme, že toto opatření se-

nioři i další lidé pohybující se pomocí chodítka 

ocení a že přispěje ke zpříjemnění a zpohodlně-

ní jejich cestování opavskou MHD.” (lad)

Aktuality
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Krátce

Město přidalo sportovním klubům na energie

S
portovní kluby, které jsou v majetku 

města, dostanou finanční příspěvek 

na pokrytí zvýšených nákladů na ener-

gie, potřebné k provozu sportovišť. Rozhodli  

o tom zastupitelé. Basketbalový klub Opava 

tak dostane na dofinancování energií 750 ti-

síc korun, Slezský fotbalový club Opava 1 006 

tisíc korun, Slezský FC Opava 150 tisíc korun  

a Hokejový klub Opava 4 miliony korun. „Měs-

to na změny v cenách energií zareagovalo ihned, 

když se zprávy o nárůstu objevily. Zavedlo opat-

ření okamžitě snižující energetickou nákladnost 

ve všech jím provozovaných objektech, jedná se 

například o upravené svícení, vytápění, větrání 

a další faktory. To platí i pro sportovní oddíly  

a jimi spravované objekty. Přesto, že nedošlo ke 

zvýšení spotřeby a většinou se podařilo odběry  

i snížit, náklady se vyšplhaly tak, že u všech klu-

bů už překročily původní předpoklady a bylo 

tedy nutné rozdíl dotovat,“ uvedl k tématu pri-

mátor Tomáš Navrátil.

Například v basketbalové hale se podařilo 

snížit odběr elektřiny oproti loňsku o 200 

MWh, ale ceny stouply tak, že konečná cena 

za rok 2022 bude o 750 tisíc vyšší. Nejvyšší 

rozdíl bylo třeba vyřešit u zimního stadionu. 

„Hokejový klub platil za teplo před zdražením 

560 Kč za megawatjoule, nově ho stojí 763 Kč. 

To je nárůst nákladů o 1,4 milionu. Navíc došlo 

k plánované změně systému odběru elektrické 

energie na nízké napětí v souvislosti s plánem 

na rekonstrukci stadionu a tedy i na spotovou 

cenu pro období od července 2022, což zna-

mená nárůst nákladů na platby o 2,3 milionu,“ 

uvedl 1. náměstek primátora Michal Kokošek 

a dodal: „Na teplo a elektřinu pro hokejový klub 

se na počátku roku počítalo s 2 530 tisíc koruna-

mi, ale předpokládané náklady dosáhnou 6 262 

983 korun, tedy o 3 732 983 korun více.“

Město přistupuje k řešení energetické krize kon-

cepčně. Vedle opatření k šetření spotřeby ener-

gií v budovách magistrátu dochází například  

k výměně zdrojů světla na veřejném prostran-

ství za energeticky méně náročná. V místech, 

kde není v noci velká intenzita pohybu lidí, svítí 

menší počet lamp, omezilo se noční osvětlení 

budov atd. Náklady na veřejné osvětlení dosud 

tvořily nejnákladnější část výdajů v této oblas-

ti. Z dlouhodobějších opatření se připravuje 

další zateplování budov, kombinování zdrojů  

a vstup do fotovoltaiky. Město se rovněž chystá 

k dalším nákupům energií na burze.  (mak)

Fungování magistrátu na konci roku
Před vánočními svátky, v pátek 23. 12., bude 

magistrát uzavřen. V období od 27. do 29. 12. 

bude úřad otevřen v běžné pracovní době. 

Den před Silvestrem, v pátek 30. 12., budou 

úřední hodiny ukončeny již v poledne. (lad) 

Prodej stromků z městských lesů
Také letos si můžete zakoupit vánoční strom-

ky z Městských lesů Opava. Prodej bude pro-

bíhat pouze ve středu 14. 12. v době od 9 do 

16 hodin nebo do vyprodání stromků, a to  

u výjezdu z parkoviště v areálu magistrátu na 

Krnovské ulici. Smrk zde pořídíte již za 300 ko-

run, borovici za 350 a smrk pichlavý za 400 Kč. 

V nabídce budou i jedle za 550 korun. (lad)

Konec provozu Tesco linky
K poslednímu dni letošního roku skončí 

platnost smlouvy mezi společnostmi Tesco 

Stores ČR a Městský dopravní podnik Opava 

(MDPO) o provozu linky číslo 230. Ta řadu 

let zajišťovala dopravu do nákupního centra 

Tesco. Firma provozující tento obchodní ře-

tězec jako objednavatel přepravy již nehodlá 

smlouvu prodloužit, provoz spoje v jeho sou-

časné podobě bude proto zastaven. Vedení 

MDPO ale jedná se zástupci ostatních řetěz-

ců o případné možnosti provozování obdob-

né linky pro jejich supermarkety. (lad)

Na Krnov ještě měsíc objížď kou
Frézování starého povrchu na výpadovce na 

Krnov u Vávrovic sice skončí už 2. 12., řidiči si 

ale na úplné otevření této komunikace budou 

muset ještě chvíli počkat. Pokud to počasí 

dovolí, bude na spojnici Opava – Krnov Ředi-

telství silnic a dálnic pracovat do konce roku, 

kdy zde dostaví napojení na severní obchvat. 

Na kruhovém objezdu v Jaktaři je zatím třeba 

odbočit na Bruntál, pak doprava na propojku, 

která navádí zpět na silnici do Krnova. (mak)

P
rvní adventní neděli se na Dolním 

náměstí rozsvítil vánoční strom a roz-

běhly se vánoční trhy, na které můžete 

zavítat až do 22. prosince. Ve zhruba dvou 

desítkách stánků se tu střídají prodejci, kte-

ří nabízí dekorace, mýdla, svíčky, dřevěné či 

pletené zboží, ale i zavařeniny, paštiky, per-

níky, sýry, oříšky, rybí výrobky či zabijačkové 

speciality. Těsně před Vánoci budou v prode-

ji i živí kapři. Nechybí ani stánek Turistického 

informačního centra (TIC), kde najdete regio-

nální výrobky spojené s Opavou a Opavským 

Slezskem, které také mohou potěšit jako 

dárky pod vánočním stromečkem (více se 

dočtete v článku na straně 9). Ochutnat ne-

zapomeňte ani lahodný punč či svařené víno 

a alespoň některou z nabízených dobrot tep-

lé kuchyně. 

Jestli vás neláká nákup na trzích, můžete se 

jen tak projít vánočně vyzdobenou Opavou. 

Děti se mohou na Dolním náměstí povozit 

na kolotoči, vláček na ně čeká na náměstí 

Horním. To tradičně zdobí betlém, fotokou-

tek, Ježíškova pošta a zvonička. A pokud si 

chcete svátečně naladěné město prohléd-

nout z výšky, stačí vyšlapat pár schodů na 

radniční věž Hláska. Pohled na podvečerní 

Opavu z ptačí perspektivy si můžete vychut-

nat každý den od 16 do 19 hodin až do před-

večera Štědrého dne. Vstupenky lze zakoupit 

v předprodeji v TIC Opava nebo přímo před 

prohlídkou v přízemí budovy radnice. (lad)

Za vánoční náladou k betlému i na trhy

Aktuality
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Plukovník Molinský 
převzal bojový prapor 

opavského pluku.

Opavští vojáci mají nového velitele

P
ři slavnostním nástupu 53. pluku průzku-

mu a elektronického boje Heliodora Píky 

v Opavě převzal bojový prapor pluku 

jeho nový velitel plk. Petr Molinský, který vystří-

dal odcházejícího velitele plk. Pavla Andráška. 

Součástí ceremoniálu na Horním náměstí bylo 

i předání Pamětních odznaků 53. pluku PaEB, 

mimo jiných je převzali také primátor Tomáš 

Navrátil a velitel městských strážníků Jiří Klein. 

Ti naopak ocenili odcházejícího velitele Medailí 

Městské policie Opava za spolupráci a vstříc-

nost, kterou pluk pod jeho vedením městu pro-

kázal například při koronavirové krizi.

Plukovníku Molinskému, který se funkce 

ujal k 1. listopadu, primátor popřál, aby se 

mu Opava stala nejen místem pracovních 

povinností, ale také městem, kde najde 

nový domov, nové přátele a podporu, která 

povede k dalšímu rozvoji opavské posádky  

a prestiže této profesionální základny. 

Nový velitel se také zúčastnil opavské při-

pomínky Dne veteránů u Lavičky veteránů 

v prostorách kasáren v Jaselské ulici a u Pa-

mátníku padlých vojáků v I. světové válce  

11. listopadu a také pietního aktu ke Dni boje 

za svobodu a demokracii na opavském ná-

městí Slezského odboje 17. listopadu. (mak)

Osvěta pomůže s kompostováním i stresem

T
aké letos připravilo město Opava  

v rámci programu Místní Agenda 21 

řadu osvětových programů. V nich se 

občané, studenti a jejich učitelé vzdělávali v 

oblastech udržitelného životního stylu, zvlá-

dání stresu a prevence rizikového chování. 

Jednou z kampaní byla i Podpora komposto-

vání na opavských školách. Přihlášení peda-

gogové a zaměstnanci škol se na seminářích 

učili nejen jak začlenit kompostování do 

běžného chodu, ale také jak v tomto ohledu 

vzdělávat studenty. Na zahradách škol se pak 

zřídily komposty, které budou pomáhat eko-

logicky nakládat s odpadem. Vedle školení 

pedagogů se uskutečnily také online semi-

náře určené pro veřejnost na podobné téma 

kompostování a vermikompostování.

V červnu se lidé na festivalu Slunovrat setkali 

s poskytovateli sociálních služeb a na podzim 

se účastníci komunitního plánování sociál-

ních služeb a široká veřejnost seznámili s me-

todami práce se stresem a prevencí syndro-

mu vyhoření v rámci připraveného semináře. 

Všechny akce byly spolufinancovány dotací 

z rozpočtu Moravskoslezského kraje v rám-

ci programu Podpora dobrovolných aktivit  

v oblasti udržitelného rozvoje a místní Agen-

dy 21. Agenda 21 cílí na širokou veřejnost  

a snaží se zlepšovat podmínky života na pla-

netě a nabádá k udržitelnosti. 

Už nyní se připravují nové akce na příští rok, 

které budou navazovat na ty letošní. Těšit se 

můžete na semináře o drobném zahradniče-

ní, samozásobitelství nebo jak podporovat 

fair trade a lokální 

ekonomiku.  (ank)

Noční akce na příští rok nahlaste již nyní

P
okud plánujete pořádat akci pro veřej-

nost, která se protáhne až do pozdních 

večerních hodin, musíte ji předem na-

hlásit městu. Její konání po 22. hodině totiž 

musí být povoleno, jinak byste porušili vy-

hlášku o nočním klidu. 

Žádosti s popisem akce je možné na radnici 

doručit do konce ledna 2023. Vyplněný for-

mulář, který je umístěn na webu města v sekci 

Nabídka témat/Kultura a akce města, je třeba 

zaslat na e-mail jana.foltysova@opava-city.cz 

nebo anna.krempkova@opava-city.cz.

„Seznam žádostí je předložen radním a násled-

ně zastupitelům, ti rozhodují o tom, které z akcí 

výjimku z rušení nočního klidu udělí a které 

nikoliv,“ vysvětluje vedoucí odboru kance-

lář primátora Jana Foltysová, která vyhlášku 

společně s metodičkou města zpracovává. 

Zároveň vyzývá i pořadatele, jejichž akce 

jsou každoroční a ve vyhlášce už tedy zařa-

zeny jsou, aby se i oni prostřednictvím její-

ho e-mailu přihlásili a potvrdili znovukonání 

akce i platnost všech údajů.

Nelze rozhodně vyhovět všem žadatelům. 

Podle metodiky Ministerstva vnitra je možné 

do vyhlášky zařadit pouze akce přístupné ši-

roké veřejnosti, které mají určitý společenský 

význam. Dále pak ty, které navazují na kul-

turní tradice nebo novou smysluplnou tra-

dici zakládají. Jde tedy například o Majáles, 

Rock na grilu, Opavské léto zábavy, Joy Run 

či odpusty a posvícení v městských částech. 

Zcela jistě sem nelze zařadit firemní akce, 

soukromé oslavy, svatby a večírky. „Kromě 

samotné podstaty akce se vždy posuzuje také 

lokalita, ve které se koná. Cílem je, aby určité 

části města nebyly zatěžovány hlukem příliš 

často. Pořadatel také musí počítat s tím, že za-

řazení do vyhlášky podléhá procesu schválení 

nejen radou a zastupitelstvem města, ale i kon-

zultací s Ministerstvem vnitra. I proto je nutné 

akce, které se sice konají třeba až v létě nebo na 

podzim příštího roku, nahlásit již nyní,“ dodává 

Jana Foltysová s tím, že na zařazení akce do 

vyhlášky není právní nárok.  

Seznam schválených akcí lze najít na webu 

města v sekci Město a úřad/vyhlášky a naří-

zení. Všichni pořadatelé mají navíc zákonnou 

povinnost nejpozději 5 dní před konáním ka-

ždou akci, které byla udělena výjimka z rušení 

nočního klidu, ohlásit na magistrát. Její termín 

spolu s dalšími informacemi je pak vyvěšen 

na úřední desce. Opavané si tak mohou zjistit, 

zda je akce po 22. hodině povolená či nikoliv. 

Pokud tomu tak není, mohou v případě rušení 

nočního klidu volat městskou policii. (lad)

Aktuality
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Prosincové zasedání zastupitelstva
Poslední letošní jednání opavských zastupi-

telů proběhne v pondělí 19. 12., a to tradičně 

od 9 hodin v Kulturním domě Na Rybníčku. 

Nejdůležitějším bodem, který se bude pro-

jednávat, je rozpočet města na rok 2023. Celý 

program zasedání je zveřejněn na úřední 

desce magistrátu, na plakátech a na webo-

vých stránkách města. (lad)

Návrh rozpočtu na příští rok
Rada města v závěru listopadu schválila ná-

vrh rozpočtu na příští rok a rozpočtový vý-

hled na roky 2024–2025, který dostanou ke 

schválení zastupitelé. K návrhu se může vy-

jádřit i veřejnost. Připomínky mohou občané 

v období od 3. do 14. 12. zaslat na finanční 

odbor magistrátu na e-maily lenka.grigaro-

va@opava-city.cz nebo andrea.hlavkova@

opava-city.cz, ústně je pak mohou předložit 

přímo na zasedání zastupitelstva. Využít je 

možné i e-mail rozpocet@opava-city.cz. Ná-

vrh rozpočtu najdete od 2. 12. na titulní stra-

ně webu města na www.opava-city.cz. (lad)

FBT logistics podporuje sport u dětí
Společnost FBT logistics, s. r. o., sídlící na 

Kolofíkově nábřeží darovala Opavě finanční 

dar ve výši 100 tisíc korun na podporu spor-

tovních aktivit dětí a mládeže. I díky ní tak 

mohou děti aktivně trávit volný čas. Město, 

které si daru velmi váží, peníze rozdělilo mezi 

několik sportovních organizací: MTB CROSS.

cz na sportovní akce pro žáky opavských 

základních škol v lokalitě Stříbrného jezera, 

Základní škole Vrchní na pořádání pravidel-

ných lyžařských závodů pro opavské školáky 

v Karlově, Sportovní gymnastice dětí Špič-

ková – Opava na přípravu reprezentantů na 

Mistrovství ČR, TJ Sokol Opava–Kateřinky 

na sportovní činnost zaměřenou na handi-

capované stolní tenisty, Baletnímu studiu 

Karolína – baletní školičce pro děti na nákup 

sportovních pomůcek a KST Slezan Opava na 

činnost mladých stolních tenistů. (red)

Ulice Jurečkova už je po rekonstrukci

Kvůli opravě kanalizace se omezí provoz

Asistenti přepravy kontrolují, ale i poradí

V
e dvou etapách opravilo město Jureč-

kovu ulici. Ta do nedávna patřila mezi 

nejpoškozenější komunikace ve měs-

tě, na což vedení Hlásky upozorňovali sami 

obyvatelé. A tak byla rekonstrukce zařazena 

do tzv. jmenovitých akcí, tedy rozpisu pláno-

vaných oprav na území Opavy. 

„Jsem rád, že můžeme předat občanům takto 

kompletně opravenou cestu. Po Staré silnici 

je to další komunikace, kde je teď místo děr  

a záplat kvalitní asfaltový povrch a upravené 

chodníky. Vím, že rozbitých cest je v Opavě ješ-

tě několik a samozřejmě i na ně přijde řada, ale 

nelze mít vše hned jako mávnutím kouzelného 

proutku. Už teď připravujeme další opravy, kte-

ré ale začnou až po zimě,“ uvedl po převzetí 

Jurečkovy ulice primátor Tomáš Navrátil. 

Celá oprava stála město více než 14 a půl 

milionu korun a vedle rekonstrukce vozovky 

byly upraveny i přilehlé chodníky, parkovací 

místa, kanálové vpusti nebo třeba stromová 

alej. (mak)

O
d konce letošního listopadu až do 

května roku 2023 budou muset řidiči 

projíždějící po Rolnické ulici proje-

vit více klidu a soustředění. Severomoravské 

vodovody a kanalizace zde budou opravovat 

podzemní kanalizační stoky. Jedná se o úsek 

ulice v sídlišti Kateřinky od napojení ulic Hillo-

va a Kollárova směrem k restauraci Astron. 

„Město odmítlo původní návrh, který by do-

tčený úsek výkopy paralyzoval v zimních mě-

sících na dlouhou dobu. Proto jsme se sešli se 

zhotovitelem prací a dojednali kompromis, že 

se celá akce uskuteční v etapách, a tak, aby co 

možná nejméně ovlivnila provoz aut i pohyb 

chodců,“ uvedl k opravám uvolněný radní 

Petr Popadinec.

Přesto se ale práce v silničním provozu od-

razí. Podle prostorových možností bude 

právě opravovaný úsek buď zjednosměr-

něný, nebo i dočasně zcela uzavřený. Kdy 

a na jak dlouho, ukáže až samotný postup 

prací, který samozřejmě také může ovliv-

nit špatné počasí. Hotové úseky se vždy 

zabezpečí, aby je bylo možné používat až 

do úplného dokončení oprav a následné 

pokládky nového silničního povrchu. Po 

dobu rekonstrukce se bude také staveniště 

uklízet. (mak)

L
etos v říjnu začali v opavské městské 

hromadné dopravě nově působit asi-

stenti přepravy, potkat je můžete 

v trolejbusech i autobusech. „Jejich 

úkolem je dozor nad přepravní kázní, 

tedy kontrola, zda všichni cestující 

mají platný jízdní doklad a dodr-

žují přepravní podmínky. Nemé-

ně důležitou rolí je ale  

i informování veřejnos-

ti v otázkách týka-

jících se opavské 

MHD. Pomoci 

mohou při ori-

entaci v jednot-

livých linkách  

a tarifech, ve spojeních mezi městskými částmi 

či třeba při odbavování,“ vysvětlují zástupci 

opavského dopravního podniku.

Asistenty přepravy poznáte velmi snadno. 

Na sobě mají žluté reflexní vesty s označe-

ním své funkce, navíc se prokazují služebním 

průkazem. (lad)

Aktuality
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Nadělte svým blízkým Opavu pod stromeček

Láska k Opavě na stránkách kalendářů

J
e prosinec, předvánoční čas a Tu-

ristické informační centrum (TIC) 

Opava může pomoci vyřešit každo-

roční otázku, čím na Štědrý večer potě-

šit své blízké. 

Stále platí, že knihou neurazíš. Vybrat 

si můžete z množství zajímavých pub-

likací o Opavě. Oblíbené jsou zejména 

fotografické knihy: Proměny Opavy, 

které vám pomocí pauzovacího papíru 

nabídnou srovnání historické a součas-

né Opavy, jak se ta která místa v čase 

proměnila, Opava City pak zdůrazňuje krásu 

města jak v detailech, tak v celku. „Pozoru-

hodná je i publikace Opavská nej, která shrnu-

je, v čem město a jeho rodáci v průběhu staletí 

vynikali. Troufáme si tvrdit, že kniha překvapí 

i znalce místní historie,“ řekl vedoucí TIC Ri-

chard Lichnovský. Děti by mohly zaujmout 

komiksy o životě a díle 

osobností spjatých s Opavou jako Dlouhé 

safari z Opavy do Keni: Životopisný příběh 

Joy Adamsonové a Gregor Johann Mendel 

a strastiplný příběh genů. Druhý ze jmeno-

vaných komiksů pochází z pera oceňované 

autorky a ilustrátorky Lucie Seifertové, stej-

ně jako společenská hra Dějiny 

českého národa v Opavě. 

Za zmínku stojí i široká nabídka 

sortimentu s ochrannou znám-

kou Opavské Slezsko – regionál-

ní produkt. Zárukou vám bude 

kvalitní výrobek, navíc podpo-

říte místní drobné podnikatele. 

Zakoupit můžete hadrové panenky, šperky, 

zdobené kožené výrobky, vitráže, háčkované 

dekorace, točenou keramiku a drátované de-

korační výrobky. 

Pokud vaši blízcí patří k fanouškům SFC Opa-

va a BK Opava, potěšit by je mohl hrnek nebo 

šála s motivem jejich oblíbeného sportovní-

ho klubu. 

Zajímavým tipem na dá-

rek je také stírací mapa České repub-

liky, do které si můžete zaznačit kouty naší 

země, které jste již navštívili.

TIC Opava je otevřeno každý všední den od  

8 do 18 hodin. Nejzajímavější sortiment na-

leznete rovněž na Dolním náměstí v rámci vá-

nočních trhů, stánek bude v provozu od 10. do  

22. prosince v čase od 10 do 18 hodin. (red)

K
aždý rok vydává město Opava vlastní 

kalendář s jiným tématem. Příští rok 

budou jeho stránky zdobit fotografie, 

které porota vybrala z příspěvků fotosoutě-

že Opava – láska na celý život. Sešlo se velké 

množství snímků a bylo těžké vybrat ty, kte-

ré se objeví v kalendáři. Fotografie zobrazují 

nejrůznější opavská zákoutí a prochází všemi 

ročními obdobími. Všechny mají společné to, 

že přinášejí jedinečný pohled na město, jak 

ho vidí sami Opavané.

Své plány na rok 2023 můžete začít střádat 

už od 8. prosince, kdy budou kalendáře  

k dispozici v Turistickém informačním cent-

ru (TIC) Opava na Horním náměstí. Nástěn-

ný kalendář koupíte za 250 Kč, stolní pak za  

120 Kč. Autory vítězných fotografií bude-

me o jejich úspěchu informovat e-mailem 

a zároveň jejich seznam zveřejníme na 

webových stránkách města. Svou cenu si 

pak mohou vyzvednout v TIC od pondělí  

12. prosince.  (ank)

Vstupenky na ples jako dárek od Ježíška

P
okud si lámete hlavu s dárky pro své 

blízké, zkuste je obdarovat lístkem na 

Reprezentační ples města. Ten se usku-

teční 17. února v atraktivních prostorách kos-

tela svatého Václava. 

Při vstupu přivítá každého welcome drink. 

Připraveno bude občerstvení v barech a bo-

hatý raut. Ten bude k dispozici v atriu Domu 

umění, které je ke kostelu připojeno. Zde se 

rovněž bude nacházet fotokoutek, tombola  

a další sál, který roztančí DJ Kuchyňka. 

To hlavní se však odehraje přímo v kostele, 

kde po slavnostním předtančení baletního 

souboru bude hosty bavit kapela Dolbend, 

která má skutečně multižánrový repertoár. 

V průběhu večera se můžete těšit na řadu 

vystoupení, například své umění předve-

dou mistryně světa v double pole dance 

Alena Klapetková a Nikola Vítečková. Jistě 

vás uchvátí také akrobatické vystoupení na 

artistických židlích v podání Davida Pargače.

Lístky budou v předprodeji v Turistickém in-

formačním centru Opava od 5. prosince od 

16 hodin. Cena místa v hlavním sále je 450 

korun, v přísálí pak 400 korun. Lístky je třeba 

zakoupit osobně, nepřijímáme e-mailové ani 

telefonické rezervace. (ank)

Kalendář akcíTipy na vánoční dárky
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Oprava západního nádraží finišuje, 
prostor před ním bude hotový příští rok

R
ekonstrukce opavského železničního 

osobního nádraží Opava západ kva-

pem míří do svého finále. Společnost 

Metrostav DIZ v prosinci dokončí úpravu ve 

všech interiérech i exteriérech a budova tak 

dostane podobu, kterou jsme zatím znali jen 

z vizualizací a plánů. A která bude velmi po-

dobná té, před sto padesáti lety. Uvnitř se za-

pojují rozvody elektřiny i vody a celý objekt 

tak začíná postupně ožívat.

Pro kolemjdoucí i samotné cestující jsou ale 

viditelnější venkovní práce. Stavební dělníky 

tak mohou sledovat při úpravách střešních 

podhledů, povrchu fasád a přístupových 

cest k odbavovací hale. Samozřejmostí je 

úprava veřejných prostor jako bezbariéro-

vých s možností vjezdu vozíčkářů, cyklistům 

se připravují kryté stojany na kola. Úpravou 

již prošlo i první nástupiště a střecha, která 

zakrývá prostor mezi staniční budovou a ko-

lejištěm. 

„Dokončená je už pobočka pošty a dal-

ší komerční plochy, také zázemí a če-

kárna pro cestující, orientační systém  

a prostory prvního nástupiště. Budo-

va je samozřejmě kompletně 

zateplená a celkovou rekon-

strukcí prošla také střecha,“ 

shrnula už hotové části pro-

váděné rekonstrukce Nela 

Eberl Friebová, tisková mluv-

čí Správy železnic. Podle je-

jího vyjádření budou 

hlavní stavební práce dokončeny ještě do 

konce letošního roku. „Otevření prostor pro 

cestující k běžnému provozu předpokládáme 

na přelomu roku v návaznosti na kolaudaci 

objektu nádraží Drážním úřadem,“ doplnila 

Eberl Friebová s tím, že v budově kromě po-

bočky České pošty bude nově umístěn do-

pravní inspektorát opavské policie. 

Správa železnic za tuto rekonstrukci za-

platí 117 milionů korun. „Stavba bude na-

vržena ke spolufinancování Evropskou unií  

z Nástroje pro oživení a odolnost (RRF)  

v rámci Národního plánu obnovy, dotace by 

v tomto případě mohla pokrýt až 100 % způ-

sobilých nákladů,” doplnil ještě její kolega 

Dušan Gavenda.

Opavany určitě potěší, že nádra-

ží dostane historizující podobu,  

o kterou ji z velké části připravila 

necitlivá rekonstrukce provedená 

před půl stoletím. Dělníci podle 

dobových fotografií a dokumen-

tů obnovili například klenby nad 

okny, římsy nebo třeba za-

střešení přístřešku. 

Téma
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Z historie...
Nádražní stanici Opava západ vybudovala 

společnost Moravsko-slezská ústřední dráha 

v roce 1872 pro trať Olomouc – Krnov – Opa-

va. Budova dostala tehdy typizovaný vzhled 

rakousko-uherských železničních staveb. 

Protože v době otevření trati 1. října 1872 

nebyla ve stanici Opava západ ještě zcela 

dokončená odbavovací budova, slavnostní 

vlak k zahájení provozu 29. září 1872 jel jen 

z Jaktaře do Krnova. Celé trať pak byla zpro-

vozněná o měsíc později, kdy už mohly vlaky 

jezdit také mezi nádražími Opava východ  

a Opava západ. „Troppau Staatsbahnhof“ 

tedy bylo od počátku svého využívání prů-

jezdnou stanicí. V roce 1895 byla Moravsko-

-slezská ústřední dráha zestátněna a opavské 

nádraží přešlo pod správu Císařsko-králov-

ské státní dráhy, které ho rozšířilo a přejme-

novalo na Opava – nádraží Státní dráhy. Ještě 

před začátkem I. světové války sem byla rov-

něž napojená trať Opava – Pilszcz – Baworów 

(zanikla po roce 1945). Po vzniku samostat-

ného Československa roku 1918 nádraží za-

čaly obsluhovat Československé státní dráhy, 

které jej v roce 1921 přejmenovaly na Opava 

– západní nádraží. Ve 150leté historii tohoto 

železničního uzlu bylo přistoupeno k několi-

ka opravám a rekonstrukcím, ta nejvýznam-

nější se udála v 60. letech minulého století, 

kdy byly prostory i budova modernizované  

v duchu tehdejšího socialistického pohledu 

na funkcionalitu vlakových objektů. 

Snímky: Správa železnic

K lepší orientaci a pohybu v rámci nádraží 

bude sloužit nový informační systém a info-

koutek. 

O rekonstrukci výpravní budovy opavského 

západního nádraží město usilovalo od roku 

2016. „Jsem osobně velmi rád, že jsme po řadě 

jednání s Ministerstvem dopravy České repub-

liky i se Správou železnic tohoto kroku dosáhli,“ 

konstatuje opavský primátor Tomáš Navrátil, 

který dodal, že chce poděkovat všem, kteří se 

na této rekonstrukci podíleli. „Prosadit tuto 

rekonstrukci nebylo vůbec jednoduché a pano-

vala spíše skepse, že se vůbec této rekonstrukce 

dočkáme. Důležitá byla také podpora ze strany 

Moravskoslezského kraje,“ dodává primátor 

Navrátil.

Město se Správě železnic zavázalo, že po 

ukončení rekonstrukce provede revitalizaci 

přednádražního prostoru. To vyplývá i z uza-

vřené smlouvy o spolupráci.

„Tento svůj závazek dodržíme. Po novém roce 

vyhlásíme výběrové řízení na zhotovitele. Na 

jaře bychom se chtěli pustit do samotné reali-

zace tak, aby nejpozději do konce příštího roku 

bylo vše hotové,“ objasňuje navazující aktivity 

města jeho primátor Tomáš Navrátil.

V rámci revitalizace přednádražního prosto-

ru budou opraveny chodníky, veřejné osvět-

lení, příjezdová komunikace a parkovací plo-

chy. V nezbytném rozsahu budou provedeny 

také parkové úpravy. 

Po komplexní rekonstrukci nádražní budovy 

Opava východ, která se uskutečnila v roce 

2008, je budova západního nádraží druhou 

stavbou, kterou Správa železnic v našem 

městě provádí. Předběžně je do plánu oprav, 

spolu s dalšími padesáti objekty v celé re-

publice, zařazena i staniční budova v Opavě–

Komárově.  

Téma
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SLEVOVÝ KUPÓN   -10%
platí na veškeré zboží mimo zboží v akci 

a zboží na objednávku.

Předložte na pokladně. Kupóny nelze sčítat.

Prodejní doba:  Po-Pá   900- 1800tel.: 702 021 206 www.allpodlahy.cz

ALL PODLAHY

ALL PODLAHY

Na naší prodejně 
máme skladem 

SPC RIGIDNÍ VINYL 
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v množství  
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u Opavy

PRODEJNÍ HALA  

PODLAHOVÝCH 

  KRYTIN
Vaše

krásné 
Vánoce
NA NAŠÍ 

KVALITNÍ PODLAZE

Zajistíme vám  komplexní servis, poradenství s výběrem podlahy 
z naší rozsáhlé nabídky včetně následné pokládky podlahy.

Návštěva  CENTRUM 
PODLAHOVÝCH 
KRYTIN  se vyplatí. 

Největší výběr
podlahových krytin 
ze vzorkových 
stojanů.

Inzerce
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Četnost svozu komunálního odpadu se v roce 2023 změní. 

Poplatek zůstává, mění se četnost svozu

Kam s olejem z vánočního smažení?

P
ro někoho to bude logický krok – sám 

vidí, že popelářské vozy každý týden 

sváží poloprázdné popelnice. Pro jiné 

to bude krok méně příjemný, ale motivační 

ke třídění. Od 1. února se změní frekvence 

vývozu nádob na směsný komunální odpad 

u rodinné zástavby i bytových domů v měst-

ských částech. Konkrétně se budou popel-

nice a kontejnery na směsný odpad svážet 

místo jednou za týden jen jednou za dva 

týdny. Hlavním důvodem rozhodnutí města 

je samozřejmě ekonomika. 

„Město Opava se stále drží na relativně níz-

kém zatížení občanů na nákladech za svoz  

a likvidaci odpadů. Jeho reálná cena donedáv-

na byla okolo 1 200 korun na osobu za rok, ale 

teď, v době rostoucích cen energií a pohonných 

hmot i provozů skládek, tato cena atakuje  

1 400 korun ročně. Přitom dospělý občan zatím 

platí ročně 660 korun,“ vysvětluje uvolněný 

radní Petr Popadinec a dodává: „Věříme, že lidé 

naše kroky pochopí a budou více své domácí 

odpady třídit. Nechceme poplatky za odpady 

zvyšovat, ale teprve budoucí měsíce ukáží, jestli 

to v Opavě bez toho zvládneme nebo ne.“ 

Podle propočtů by mohlo město jen sníže-

ním svozu na jednou za dva týdny a větším 

tříděním v domácnostech ušetřit okolo 2,5 

milionu korun ročně. Ale i tam je ono ALE. Ni-

kdo neví, jak se budou nadále vyvíjet nejen 

ceny pohonných hmot, a také kde bude tře-

ba doplnit barevné kontejnery, nebo zvýšit 

četnost jejich svozu. Na druhé straně za nově 

vytříděný odpad město nějaké finance obdr-

ží. Takže se zatím jedná o teoretický propočet 

s několika neznámými. 

„Předpokládáme, že tímto krokem dojde k pře-

sunu zejména plastových odpadů, ale i skla 

nebo papíru z komunálního odpadu do nádob 

na tříděný odpad. To s sebou přinese nutnost  

v krátkém čase dopad vyhodnotit a zajistit buď 

další kontejnery na separovaný odpad či zvý-

šit četnost svozu barevných nádob,“ pokraču-

je Petr Popadinec. Také se předpokládá, že  

v oprávněných případech, například u rodiny 

s inkontinentními členy nebo s větším po-

čtem dětí, se objeví žádosti o dovybavení dal-

šími nádobami. Ty posoudí odbor životního 

prostředí a odůvodněným žádostem vyhoví.

Částečně na vše odpoví už první týdny a měsí-

ce po změně systému. Po jeho vyladění v měst-

ských částech bude 14denní svoz zaveden od 

1. dubna po celé Opavě. Zkušenosti z někte-

rých měst, kde už k tomuto kroku přistoupili, 

říkají, že se snížením četnosti svozu a větším 

tříděním ušetřit dá. Když budou lidé více pl-

nit barevné nádoby na plasty a kovy, na papír  

a sklo, nebudou se tolik plnit nádoby na směs-

ný odpad. Nebo se na to podíváme z druhé 

strany – tyto kroky budou šetřit peněženky 

lidem, kteří ve městě žijí a nemusí za svoz od-

padů platit rok od roku více. (mak)

U
rčitě ne do kuchyň-

ského odtoku. A ani 

vlastně do žádného 

jiného. Vánoční svátky jsou 

každý rok výjimečné tím, že ve 

všech domácnostech stoupá 

spotřeba oleje na smažení. Poté, 

co si všichni pochutnají na boha-

té večeři, přichází otázka, jak se 

zbytků tuku zbavit? Buďte šetrní k našemu 

potrubí, čističkám i celé planetě. Slijte olej 

do plastové pet lahve, vzít můžete i zbytky  

tuhých tuků po pečení cukroví a vše vyhoď-

te do označené popelnice. Poznáte ji podle 

toho, že je černá s fialovým víkem. Rozmís-

tění popelnic na olej najdete na mapovém 

portále města v sekci Sběrné dvory a třídění 

odpadu nebo na webu tridimolej.cz.  

Třídění tuků ale není jen záležitostí Vánoc. Je 

důležité dbát na správné nakládání s použi-

tým olejem po celý rok, jinak dojde k zanesení 

trubek. Díky správnému třídění nebudou tuky 

škodit v půdě a vodě. Ušetří se spousta suro-

vin a sníží se vypouštění oxidu uhličitého do 

ovzduší. Tento odpad nám naopak ještě po-

slouží. Šetrným způsobem se z něj po vyčiště-

ní vyrobí biopalivo pro letadla a auta. (ank)

Kolik bylo v pokladničce?
V pondělí 14. 11. otevřeli zástupci odboru 

životního prostředí opavského magistrátu 

kasičku umístěnou v re-use centru sběrného 

dvora v jaktařské ulici Přemyslovců. Sem vklá-

dali Opavané své dobrovolné příspěvky na 

výsadbu zeleně jako protihodnotu věcí, které 

si z centra odnesli. Po třech a půl měsících ote-

vření re-use centra sem vložili 29 179 Kč. Teď 

na zimu se re-use dočasně uzavře a své služby 

opět zahájí s novou, tzv. letní sezonou sběrné-

ho dvora, tedy od 15. 3. 2023.  (mak) 

Svoz odpadů během svátků
Vánoce patří k obdobím, kdy vyprodukujeme 

větší množství odpadu než obvykle. Technické 

služby Opava proto v době od 20. 12. do začát-

ku nového roku posílí svoz plastu a papíru tak, 

aby se předcházelo tvoření hromad odpadků 

vedle kontejnerů. Co se týká svozu v pondělí 

na 2. svátek vánoční, ten bude probíhat beze 

změn, jako v kterýkoliv jiný běžný den. (lad)

Vysazený strom přidejte do mapy
Každý, kdo od roku 2019 vysadil strom 

mimo les, ho může registrovat do interak-

tivní mapy na www.sazimebudoucnost.cz/

registrace-vysadby. Sázíme budoucnost, 

je iniciativa Nadace Partnerství, která chce 

výsadbou 10 milionů stromů zlepšit zdraví 

české krajiny a odolnost měst. Mapa posky-

tuje unikátní přehled o druzích a počtech 

vysazených stromů, lokalitách i subjektech, 

které jsou do sázení v České republice za-

pojeny. Počítá se opravdu každý strom, 

tedy i takový, který jste vysadili třeba u vás 

na zahradě. (lad)

Životní prostředí

Krátce
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Opavané v neklidném 20. století
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Městské lázně v centru města 
ve 40. letech (naproti budovy 
dnešního finančního úřadu)

Jeníčkovi mj. bydleli v areálu obytných 
domů pro zaměstnance zemských 

úřadů na Kylešovském kopci. Převzato 
z knihy Opavský uličník.

Opavští plavci 1936 (OJ zcela vlevo)

S
vými sportovními výkony na celore-

publikové úrovni udivoval už za studií 

na českém gymnáziu v Opavě. Mimoto 

vedl kulturní kroužek středoškoláků a psal 

básně – nakonec se ale stal uznávaným chi-

rurgem.

Otakar Jeníček se narodil ve Vídni (1919), 

záhy se ale stal naturalizovaným Opavanem, 

když zde otce Františka přeložili jako strážmi-

stra. Jeníčkovi zprvu bydleli na ulici Řehoře 

Mendla (dnes Mendlova), pak Boženy Něm-

cové 6, od roku 1937 Havlíčkově (nyní Ma-

řákova) v Kylešovicích. Syn Otakar studoval 

gymnázium od září 1930. V sextě a septimě 

pravidelně dopisoval do pražského Student-

ského časopisu, kde informoval o kultur-

ních akcích gymnazistů ve Slezsku a trefně 

glosoval česko-německé soužití v Opavě. 

Kromě kulturních zájmů na sebe dále upo-

zornil výrazným sportovním talentem. Od 

třinácti let plaval se členy místního Sokola  

a starší mládeží vedenými Josefem Böhmem 

(1907–1993), pozdějším významným česko-

slovenským geodetem a kartografem. Böhm 

se konkrétně zasloužil o založení plaveckého 

oddílu Sokola Opava (1935), kde Jeníček or-

ganizoval kurzy pro gymnazisty.

Otakar Jeníček záhy začal sklízet obdiv za 

své plavecké výkony, které by nezahanbily 

ani dnešní plavce. Poprvé startoval na závo-

dech Moravskoslezské sokolské župy v Hru-

šově (1933), kde v kategorii dorostu obsadil  

1. místo na 25 metrů kraul a 2. místo na 50 m 

prsa, v srpnu 1934 zvítězil na 30 m volným 

stylem. To byl pouze začátek dlouhé série 

plaveckých vavřínů. Jeho plaveckým alter 

egem se stal Jindřich Mařík, vítěz mistrovství 

dorostu ČSR (1934), s nímž Jeníček pravidel-

ně trénoval v Městských lázních v Opavě na 

Lazebnické 2. Sladce chutnalo i vítězství nad 

opavskými německými plavci, kteří Jeníčka  

s Böhmem vyzvali ke startu na tradičním „Ni-

coloschwimmen“ v roce 1936; ač původně 

přišli jen jako diváci, zvítězili na všech tratích! 

Jeníček jako plavec reprezentoval i svou ško-

lu – zejména na celostátních IV. středoškol-

ských hrách v Praze na Barrandově v červnu 

1938, kde před pěti tisíci diváky vybojoval  

2. místo hned ve dvou disciplínách.

Šťastné mládí se však 

rozplynulo s maturitou 

v květnu 1938. Po Mni-

chovu Otakar s otcem, 

nyní obvodním policej-

ním inspektorem, zamířili 

do Brna. Zahájil studium 

medicíny v Praze, od léta 

1939 však závodil za So-

kol Brno. Kraulem zaplaval 

druhý nejlepší čas na 100 

metrů v Protektorátu Če-

chy a Morava (za 1,05 min.) – to už o Jeníčko-

vi psaly i Lidové noviny a přirovnaly jeho styl 

k americkému borci Weismüllerovi. Nikdo 

netušil, že krátce nato 17. listopadu bude Je-

níček z kolejí v Dejvicích deportován přímo 

do koncentračního tábora Sachsenhausen. 

Vězněn byl do dubna 1940. Po návratu do 

Brna pracoval jako laborant ligy proti TBC. 

Nebyla to však jediná rána okupační moci – 

otec se jako velitel policejní stanice v Brně 

Přízřenicích zapojil do odboje, v září 1942 jej 

zatklo gestapo a v dubnu 1943 byl ve Vrati-

slavi popraven.

Snaha dokončit po válce studium medicíny 

bránila Otakaru Jeníčkovi kontinuálně navá-

zat na plavecké úspěchy. V letech 1946–1948 

opět příležitostně plaval za Sokol Opava, 

v srpnu 1947 se zde (na památku tragicky 

zesnulého přítele při autonehodě na želez-

ničním přejezdu na Těšínské ulici v Opavě 

v říjnu 1946) zúčastnil I. ročníku Memoriálu 

Jindřicha Maříka. Tečku za Jeníčkovou opav-

skou stopou udělala připomínka 50. výročí 

založení českého plaveckého oddílu v Opavě 

(1973); pro nejstarší členy (plukovník Ošanec, 

lékař Otakar Jeníček, univerzitní profesor Jo-

sef Böhm) byly uspořádány dva závody, kde 

Jeníček v kraulu získal 2. místo.

Po promoci v červnu 1948 Jeníček zahájil 

kariéru chirurga. Působil ve Fakultní nemoc-

nici Pod Petřínem, kam docházel přes Vltavu 

ze svého bytu na Národní třídě. Chirurgické 

oddělení zde vedl profesor Zdeněk Vahala, 

jehož zástupcem se stal. Od poloviny 70. let 

až do odchodu do penze počátkem 90. let 

dále působil v Nemocnici Na Františku. Přes 

životní zvraty byl doktorovi Jeníčkovi vlast-

ní optimismus a smysl pro humor. Dokládá 

to kniha anekdot ze života českých lékařů 

„Aeskulapův úsměv“ (1969), kde je mu věno-

váno hned několik stran.

Jiří Knapík

Vynikající plavec 
Otakar Jeníček

Historie



15

Opavské muzejnictví ve druhé polovině 20. století

Jiří Novák, plakát Slezského muzea 
k otevření nové expozice, 1981

Michal Vitanovský, medaile 
vydaná u příležitosti 175. výročí 
Slezského muzea v Opavě, 1989.

Snímky: Slezské zemské muzeum

Rekonstrukce kopule výstavní budovy SM, 1984

K 
nejsvízelnějším úkolům poválečných 

muzejních aktivit patřila jak konsolida-

ce roztříštěného a z větší části poško-

zeného či zničeného sbírkového fondu, tak 

nalezení a správa vhodných depozitárních  

a expozičních prostor. Připomeňme, že vý-

stavní budova v městském parku byla roz-

sáhle poškozena výbuchem letecké pumy 

a dále pak úmyslně založeným požárem. 

Sbírky a další zázemí odborných pracovníků 

byly umístěny v různých veřejných budo-

vách, první poválečné expoziční prostory se 

například nalézaly ve vile, která dříve patřila 

rodině cukrovarníka a politika Jindřicha Ja-

notty a nacházela se na nároží Tyršovy ulice 

a Nádražního okruhu. Zde byla veřejnosti 

představena například výstava tehdejšího 

ředitele Karla Černohorského věnovaná 

historickým vyobrazením města Opavy, rea-

lizovaná u příležitosti druhého výročí osvo-

bození města, či výstava o Petru Bezručovi 

k básníkovým osmdesátým narozeninám. 

Vůbec první poválečné výstavní počiny ale 

představovaly přírodovědné sbírky někdejší-

ho Gymnazijního muzea – konkrétně atrak-

tivní kolekce preparovaných motýlů.

Rekonstrukce výstavní budovy trvala dlou-

hých deset let. Ta začala teprve v roce 1955 

opět sloužit svému původnímu účelu a ná-

vštěvníkům byla zpřístupněna také nová, 

na svou dobu vysoce ceněná stálá expozice. 

Spolu s prezentační činností byla obnovena  

i vědecká práce instituce. Souvislostem 

tehdy již okresního 

města se vymyka-

la skutečnost, že 

místní muzeum vy-

dávalo hned trojici 

odborných časopisů 

zaměřujících se na 

vědy společenské, 

přírodní a dendro-

logii. K naklada-

telským počinům 

muzea později pat-

řilo rovněž vydávání 

popularizačního pe-

riodika Vlastivědné 

listy. Muzeum, tehdy 

již státní instituce, se v průběhu 50. let roz-

rostlo o další výstavní areály a sbírkotvor-

ná pracoviště. V roce 1958 bylo rozšířeno  

o Krajské arboretum v Novém Dvoře u Opa-

vy, které dodnes spravuje rozsáhlou den-

drologickou sbírku a také unikátní 

sbírku živých dřevin pěstova-

nou v někdejším novodvor-

ském zámeckém parku.  

V témže roce se součás-

tí Slezského muzea stal  

i Památník Petra Bezru-

če spolu s básníkovým 

srubem v beskydské obci 

Ostravice. Slezské muze-

um tak navázalo na 

aktivity Společnosti 

Petra Bezruče, kte-

rá byla za účelem 

vybudování lite-

rátova muzea ustavena již v roce 1946,  

a v průběhu dalších dekád vybudovalo nejen 

všestrannou muzejní instituci propagující  

a rozvíjející Bezručův odkaz, ale též cenný li-

terární archiv dalších regionálních spisovate-

lů. V roce 1962 došlo ke zřízení ostravského 

Muzea revolučních bojů a budování sociali-

smu, které bylo vyjma let 1980–1992 rovněž 

součástí Slezského muzea, a to včetně pa-

mátníků druhé světové války v Hrabyni.

K nejvýraznějším osobnostem zasluhujícím 

se o pozvednutí opavského muzejnictví na 

úroveň přesahující region patřil Vilém Plač-

ek (1928–2021). Za jeho vedení, vymezené-

ho roky 1970–1989, zaznamenalo muzeum  

v poválečném období bezpochyby nejvý-

raznější rozvoj. Plačkovou zásluhou byla  

v muzeu dopřána pozornost tématům, která 

se zcela vymykala tradiční komunisticky la-

děné osvětové práci, či byla dokonce v rozpo-

ru s oficiálním kulturním kurzem. Stejně tak 

zde nalezly alespoň dočasné působiště reži-

mem perzekvované osoby, kterým by jinde 

byla odborná práce zapovězena. Ná-

vštěvníci tak měli šanci poučit se 

například o kořenech průmy-

slového podnikání a hutnic-

tví v regionu, lesku a bídě 

Opavy doby předbřeznové 

či o architektech a dalších 

regionálních výtvarnících 

německé národnosti. Je na-

bíledni, že v dané době šlo  

o možnost skuteč-

ně ojedinělou, neboť  

v dalších, tehdy běž-

ně dostupných infor-

mačních zdrojích se  

o těchto pro region významných fenomé-

nech zájemce mnoho dovědět nemohl. Ale-

spoň některé z tehdejších aktivit tak dávaly 

možnost poznání i jiné historie než té, o níž 

byli lidé běžně poučováni při výuce školního 

dějepisu nebo v médiích. Tehdy však platilo 

stejně jako dnes, že stěžejní roli v tomto pro-

žitku hrály pečlivě vybrané muzejní exponá-

ty, jež podněcují naši představivost a burcují 

ke kladení otázek nejen po charakteru světa 

tvůrců vystavených věcí, ale také identitě 

a směřování naší společnosti. A právě pro 

Opavu je jedinečné, že takto specifickým způ-

sobem múzy promlouvají k návštěvníkům 

jednou honosných, jindy naopak zcela skrom-

ných výstavních síní pestré plejády muzejních 

institucí již dlouhých dvě stě let.

Ondřej Haničák

Mezi rudou hvězdou a slezskou orlicí

Historie
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KLINIKA 
MINIINVAZIVNÍ 
LÉČBY ZAD

KDE NÁS NAJDETE?

EuroPainClinics OSTRAVA
Zdravotní středisko Mediland – 1. patro 
Zdeňka Chalabaly 3041/2
700 30  Ostrava-Bělský Les

E-mail: ostrava@europainclinics.cz
www.europainclinics.cz

SPECIALIZOVANÉ KLINICKÉ PRACOVIŠTĚ
LÉČBY BOLESTI ZAD  A VELKÝCH KLOUBŮ
•  Precizní diagnostika bolesti zad

•  Široké spektrum miniinvazivních výkonů na páteři

•  Léčba bolesti bederní páteře bez nebo s výhřezem 
meziobratlové ploténky

•  Léčba přetrvávající nebo nově vzniklé bolesti 
po operaci zad 

•  Rychlejší rekonvalescence a návrat ke každodenním 
činnostem a do zaměstnání

PÉČE HRAZENÁ POJIŠŤOVNAMI VZP, RBP, ZP MV, OZP, VoZP, ČPZP

Váš život opět naplno, bez bolesti zad

JAK SE OBJEDNAT:

Tel.: +420 725 932 702  
www.ekonzultace.cz

•  Léčba přetrvávající nebo nově vzniklé bolesti 

5. 12.
PondĚLÍ

PlatÍ pouZe

Nebo do VyprodÁNÍ 
ZÁSob

4. 12.
NedĚLe

PlatÍ pouZe

Nebo do VyprodÁNÍ 
ZÁSob

3. 12.
SoboTa

PlatÍ pouZe

Nebo do VyprodÁNÍ 
ZÁSob2. 12.

PÁTek
PlatÍ pouZe

Nebo do VyprodÁNÍ 
ZÁSob

 12.
ZÁSob

ZÁSobZÁSob

1. 12.
ČTvrtEk

PlatÍ pouZe

Nebo do VyprodÁNÍ 
ZÁSob

OPAVA - JAKTAŘ
KRNOVSKÁ 566/165

Po - Ne: 8.00 - 20.00

PRVNÍ PRVNÍ SUPERMARKETSUPERMARKET 
V OPAVĚ V OPAVĚ SLAVÍ 25 LETSLAVÍ 25 LET

1. - 5. 12.

Bohemia sekt 
Demi 0,75 l
1 l = 119,87 Kč

Kuřecí prsa s kostí bez kůže
cena za 1 kg
Vodňanská drůbež, a.s.

Jägermeister 35% 0,7 l
1 l = 328,43Kč

Výběrové máslo 200 g
100 g = 19,95 Kč

Mléko polotučné 1,5%
cena za 1 l

 12.
narOzen InY

11990
narOzen InY

Běžně 378,-

22990

ZÁSob narOzen InY
Běžně 58,90

3990

narOzen InY
Běžně 22,90

1590

narOzen InY
Běžně 169,-

8990

Maximálně 6 ks
na osobu/den

v oChraNné 
atmOsféřE 0,7 L

Maximálně 3 ks
na osobu/den

Maximálně 6 ks
na osobu/den

Maximálně 12 ks
na osobu/den

PŘIJĎTE VE DNECH

Inzerce
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Čtvrtletník o městě, ve kterém žijeme

Nové sportoviště 
dělá radost školám 
i veřejnosti

Stavba byla financována z rozpočtu města a vyšla 
na přibližně 18 milionů korun. Rekonstrukce za-
počala na začátku června a 9. listopadu bylo hřiště 
slavnostně otevřeno. O jeho prostory se budou dělit 
ZŠ Šrámkova, Vrchní a Nový svět a MŠ Šrámkova. 
V odpoledních hodinách budou prostory k dispozici 
široké veřejnosti. Otevírací hodiny jsou uvedeny na 
tabuli s provozním řádem u vstupu na hřiště.

Děti mohou využívat celou řadu nového sportovní-
ho vybavení. K dispozici je 200 metrů dlouhý atletic-
ký ovál, sektor pro skok daleký, multifunkční hřiště, 

hřiště pro malou kopanou, plocha pro street basket, 
sektor pro vrh koulí a hřiště pro workout. Samozřej-
mostí jsou také lavičky a odpadkové koše. 

Sportoviště sklízí pozitivní ohlasy z řad veřejnosti i 
škol. „Hřiště vypadá nádherně. V mnohém předči-
lo naše očekávání, a to jak barevností, tak i množ-
stvím různých herních prvků,“ říká Jana Kaniová, 
ředitelka ZŠ Šrámkova. Přidává i informaci, že díky 
velkému zájmu bude areál otevřen veřejnosti až do 
poloviny listopadu. Na zimní sezonu se pak uzavře 
a přístupný bude opět na jaře příštího roku.  (ank)

Na začátku listopadu byla dokončena rekonstrukce sportovního 
hřiště u ZŠ Šrámkova, které budou využívat děti z okolních škol 
i široká veřejnost. Protože stav starého hřiště byl označen za 
havarijní, zrealizovalo město jeho kompletní rekonstrukci.
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Znáte snad hezčí město, než je Opava?
V politice se pohybuje 7 let. V září byl zvolen zastupitelem  
a následně i náměstkem primátora. Zodpovědný bude například 
za kulturu, informatiku či rozvoj města. Rozhovorem 
s Pavlem Meletzkým pokračujeme v seriálu představujícím 
vedení města. 

Zastupitelem a náměstkem primátora jste velmi krát-
kou dobu. Přesto, jaké jsou vaše první dojmy?
Moje první dojmy? Tak na ty zatím není vůbec čas. 
Vlastně jsem se během prvních pár dnů ani nestihl 
pořádně rozkoukat a rovnou jsem se zapojil do pří-
pravy rozpočtu na příští rok. Zatím je to pro mne vše 
nové, seznamuji se s kolegy v rámci úřadu či v rámci 
zastupitelstva, s vedením městských společností a s 
prací náměstka. Je ale rozhodně zajímavé a inspira-
tivní vědět, kolik práce, peněz a úsilí je za všemi změ-
nami, kterými Opava v posledních letech prochází.

Proč jste do politiky šel? Předtím jste byl v komerč-
ním sektoru. Berete to jako výhodu?
V politice jsme tak trochu všichni. Chodíme k vol-
bám, sledujeme lokální i mezinárodní politiku a mi-
nimálně večer v hospodě všichni přesně víme, co je 
špatně a jak by to mělo být správně. Ale když nad 
tím přemýšlím, byl jsem vlastně ke komunální po-
litice „dotáhnutý“. Někdy před 7 lety po problémech 
místní organizace jsem byl osloven, zda bych neměl 
zájem pomoci s přípravou programu pro komunál-
ní volby. A jelikož mám výzvy docela rád a sbírá-

ní nových zkušeností může jen posílit, beru to jako 
správné rozhodnutí. Manažerské pozice v komerč-
ním sektoru jsou trochu jiné, rozhodně více zaměře-
né na výkon. Některé zkušenosti prostě uplatňovat 
nepůjdou, jiné věřím, že ano.

Co je nejtěžší na vaší funkci?
Asi umění kompromisu. Najít řešení, která budou 
vyhovovat většině. Je mi jasné, že nikdy není mož-
né se zavděčit všem, ale mým cílem musí být, a také 
je, hledat takové možnosti a řešení, která jsou pro 
Opavu nejlepší. Možná, abychom to trošku odlehčili, 
po příchodu z komerce zatím bojuji s úředními pro-
cesy, vše vyžaduje žádost, schválení, podpis a čas. 

Co je největším kladem Opavy? Čím se můžeme 
chlubit?
Opava je nejkrásnější město v celé republice. Může 
se, a oprávněně, chlubit téměř 800 letou historií – 
historií hlavního města Slezska, nejstarším muze-
em v ČR, nejkrásnějším divadlem v České republice, 
unikátním bývalým obchodním domem Breda & 
Weinstein, městským koupalištěm s funkcionali-
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stickou budovou vedenou na seznamu kulturních 
památek, Slezskou univerzitou, a tak bychom moh-
li pokračovat dále. A to vůbec nezmiňuji všechny 
slavné rodáky. Opava se opravdu má čím chlubit!

A zápory Opavy? 
Já žádné neznám. Vy ano?

Máte v Opavě oblíbené místo? 
Jistě, spoustu. Samozřejmě jsou to místa, kde jsem 
vyrůstal, třeba horní část Jurečkovy ulice se vzpo-
mínkou na všechny lumpárny, které jsme v okolí 
prováděli. Pravidelně jsme chodili na procház-
ky kolem prvorepublikových vil na Kylešovském 
kopci, dále Bíloveckou ulicí až do Areálu zdraví, 
pochopitelně s povinnou, minimálně hodinovou 
zastávkou na řízení parního válce u Správy a údrž-
by silnic, a dále proti proudu Moravice kolem jezů, 
Panského mlýna, bývalého koupaliště a po hrázi 
zpět domů. U řeky Opavy rád vzpomínám na ka-
noistický klub na Heritesově ulici. „Vůni“ vodácké 
šatny si pamatuji dodnes. V zimě pak na bobování 
na Komendě nebo na Šibeničáku. Všechna moje 
oblíbená místa v Opavě se ani popsat nedají. A už 
vůbec ne všechna úžasná místa v okolí, jako jsou 
Hradec nad Moravicí, Raduň nebo blízké Jeseníky. 
Je jich zkrátka velmi mnoho.

U politiků se velmi těžce měří úspěch. Jaké máte 
cíle, abyste se cítil spokojený?
Ano, na rozdíl od komerce, kde je úspěch lépe mě-
řitelný. Malinko se obávám, že vzhledem k sou-
časné době bude mým největším cílem zachránit, 
co se dá. Bohužel inflace, zvyšující se ceny energií, 
zvyšující se mzdy, to vše silně dopadá na chod měs-
ta, na městské obchodní i příspěvkové organizace  
a my tuto situaci musíme řešit. Vnější vlivy neovliv-
níme, musíme tedy hledat jiné zdroje financování, 
maximálně využít možnost všech dotačních titulů, 
hledat možnosti snížení nákladů například energe-
tickou optimalizací či konsolidací možných zdrojů. 
Pokud se nám toto vše podaří, budu se cítit spokojený.

Představte si, že máte kouzelný proutek, kterým 
můžete v Opavě změnit, zařídit, udělat jednu věc. 
Co by to bylo?
Víte, ač to bude znít asi jako klišé, přál bych všem 
obyvatelům Opavy především pevné zdraví. Spous-
tu věcí je možno vyřešit, když je vůle, je i cesta, ale 
zdraví máme pouze jedno. A myslím, že problémů se 
zdravím si v poslední době užíváme více než dost.

Jak trávíte volný čas? U čeho si spolehlivě odpoči-
nete?
Na prvním místě trávení volného času je můj syn. 
Věřím, že v dnešní době je nejtěžším úkolem všech 
rodičů nabízet program, který nahradí sezení u po-

čítače. U mě je to malinko složitější v tom, že jsem 
na výchovu sám. V posledních přibližně pěti letech 
jsem se stal poprvé v životě chatařem. Naučil jsem 
se odpočívat u sekání trávy, štípání dřeva nebo  
u sběru hub. Rád a prý dobře vařím. A pochopitelně 
v rámci odpočinku nepohrdnu ani večerním seze-
ním u krbu a čtením zajímavé knížky.

Máte čas vyrazit si třeba za kulturou? Pokud ano, 
co vás v poslední době zaujalo?
Bohužel vůbec ne tak často, jak bych si přál. Ne, že 
bych o to nestál, jen mi nezbývá moc volného času. 
Pokud mám možnost v rámci svých pracovních 
cest do Prahy, snažím se navštívit některé z divadel. 
Mám rád Činoherní klub nebo Studio Dva. Také jsem 
velkým příznivce Cimrmanů a občas doma slýchá-
vám, že bych z Cimrmanů mohl maturovat. Mám 
spoustu fantastických ohlasů na novou divadelní 
hru opavského divadla „Můj nejlepší kamarád“, kte-
rou jsem zatím osobně neviděl, ale rozhodně si ji ne-
nechám ujít. A pokud bych měl něco doporučit, tak 
to nesmím říct. Vím totiž, co Slezské divadlo Opava 
chystá a je opravdu na co se těšit. Takže doporučím 
sledovat program divadla a uvidíme se tam.

V gesci máte i Knihovnu Petra Bezruče. Jaký jste 
čtenář? Co jste naposledy četl?
To je relativní. Osobně si myslím, že na knihy mám 
mnohem méně času, než bych si sám přál. Na dru-
hou stranu, když srovnám moji generaci s generací 
mého syna, jsem úplný knihomol. Myslím, že Oskar 
Wilde prohlásil, že: „Ten, kdo čte, žije s každou další 
knihou život navíc. Kdo nečte, má jen ten svůj“. Já 
ještě patřím do generace, kdy jsme měli v mládí po-
vinnou tzv. „vhodnou“ literaturu, já přitom od mládí 
miloval třeba knihy s tematikou bitvy o Británii, na-
příklad ty od Františka Fajtla, takže to bylo malinko 
složitější, jelikož o tom jsem do čtenářského deníku 
psát nesměl. Dnes mám knihy, které mne i při opa-
kovaném čtení stále pobaví, „Robin“ od Zdeny Frý-
bové, „Saturnin“ Zdeňka Jirotky, „Kantorův notes“ 
od Jaroslava Kohouta, nebo „Základy mužského 
šovinismu“ od Josefa Hausmanna. V současnosti 
mám rozečtenou knihu Terezy Brdečkové „O Janě  
a Zdeňkách kolem Jana Wericha“.

Jaké máte neřesti? Bez čeho si neumíte představit 
den?
Myslím, že moc neřestí nemám. Jsem nekuřák, 
abstinent, takže mi vlastně zůstává to poslední, a 
to je jídlo. Miluji dobré jídlo. Což je na mně také 
vidět. Mám rád moderní gastronomii, pokud je 
příležitost vyzkoušet něco nového, v tomto smě-
ru jsem vždy ochoten a připraven. Což se ovšem 
neslučuje se zdravým životním stylem, takže se 
jedná o můj interní boj, jak této neřesti podléhat co 
nejméně. (rok)
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Revitalizace oblíbeného Stříbrného jezera finišuje. Stavební firma 
by dílo měla dokončit během několika málo týdnů. Propojením 
Sádráku a Městských sadů vzniká v Opavě jedna velká zóna 
určená pro odpočinek, kulturu či sport. Na náročném projektu 
spolupracoval stát s opavskou radnicí.

Finišuje revitalizace Stříbrného jezera

„Projekt to byl velmi komplikovaný, přesto si mys-
lím, že stál za to. Jsem moc rád, že se podařilo pro-
sadit například stavbu nové lávky přes řeku Opavu 
a následného chodníku pro pěší a cyklisty. Cesta ze 
sadů k jezeru se tak výrazně zkrátí a bude i bezpeč-
nější. Moc se těším na první letní sezonu, kdy bude 
vše hotovo. Věřím, že se většině Opavanů bude toto 
místo líbit,“ řekl primátor Opavy Tomáš Navrátil, 
podle kterého je potřeba dodělat už jen drobnosti a 
termín dokončení je odvislý od počasí.

Projekt rekultivace jezera a jeho okolí vznikl zhruba 
před 16 lety. Samotná stavba pak začala až v roce 
2020. Stát financoval samotnou revitalizaci, měs-
to se pak spolupodílelo na lávce přes řeku, novém 
molu či ostrůvku, mobiliáři, osvětlení, kanalizaci  
a na stavbě odvodňovacího kanálu.

Práce provázelo hned několik komplikací, jako bylo 
například náhlé zvednutí hladiny jezera o metr  
a půl, které vyřešilo až vybudování odvodňovacího 
kanálu, či propady starých štol na několika místech. 
Ty museli odborníci zasanovat. Vliv na stavbu sa-
mozřejmě měl i covid či válka na Ukrajině.

Problémy se však podařilo vyřešit a stavba zdárně 

směřuje ke svému dokončení. Hotová je celá západ-
ní část jezera s terénními a sadovými úpravami, plá-
ží, kameny pro rybáře či plavce, nebo jen na slunění, 
chodníky a parkovištěm u restaurace. Hotový je tzv. 
dětský svět a východní část terénních a sadových 
úprav včetně teras, lávky a chodníků nebo zhruba 
1,5 km dlouhá trasa okolo jezera pro běžce, koše na 
odpadky a další nezbytný mobiliář. Na hladině je 
nové molo či na jezeře upevněný plovoucí ostrůvek.

Přes řeku Opavu byla postavena nová lávka, přes kte-
rou vede stezka pro pěší a cyklisty. Pod rušnou Rol-
nickou ulicí byl vybudován podchod, díky němuž ná-
vštěvníci jezera nemusí vstupovat do vozovky. Došlo 
tak k logickému propojení sadů a oblasti jezera.

Dokončuje se stavba zpevněné příjezdové trasy  
k jezeru pro hasiče či okolí dětského světa. V blízké 
budoucnosti zde město chce postavit ještě veřejná 
WC s místem na převlékání.

Revitalizace této oblasti stála zhruba 142 milionů 
korun. Peníze na ni uvolnilo Ministerstvo financí. 
Z toho 24 milionů na stavbu lávky přidalo město. 
Další prostředky pak použil stát na sanaci důlních 
propadů. (rok)
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Pohled do historie
S těžbou sádrovce se v Opavě začalo někdy v polo-
vině 19. století. Jednalo se o jediné místo v českých 
zemích, kde se kvalitní sádrovec používaný ve sta-
vebnictví či jako hnojivo dobýval. Hlubinná těžba 
byla zahájena v prostoru dnešních Městských sadů. 
O něco později se začalo i na druhém břehu v mís-
tech tehdy samostatné obce Kateřinky. Obě lokality 
pak byly zřejmě propojeny podkopy pod řekou, což 
umožnilo pozdější zatopení lomu. Těžba dosáhla 
svého rozkvětu po 2. světové válce. Těžilo se ještě 
pořád hlubinným způsobem v hloubce až 40 met-
rů pod povrchem. V blízkosti dnešního Stříbrného 
jezera se nacházely čtyři těžní jámy – Depa, Petr Be-
zruč, Pavel a Barbora. Hlubinný způsob těžby však 
nebyl příliš efektivní a ekonomicky výhodný.

Lom, kde pracovalo okolo 100 lidí, vznikl na místě, 
na kterém bylo předtím pole. Dobývání bylo nároč-
né zejména na ruční práci. Prováděly se vývrty ruč-
ními vrtačkami a do vyvrtaných děr se umísťovala 
trhavina. Rubanina byla po výbuchu nakládána na 
nákladní auta Tatra 111, odvážena na nádraží Opava 
východ a odsud dále rozvážena. Severně nad jeze-
rem postupně rostla halda, nejvyšší místo je zhruba 
25 metrů nad hladinou jezera.

Okolo roku 1961 byly zjištěny první průsaky vody 
z řeky do prostoru těžby. Dno bylo proto jílováno  
a těsněno a nějakou dobu se dařilo průniky ome-
zit. V roce 1964 však voda prosakovala natolik, že 
se proud nedařilo zastavit. Mohutný proud vody 
tryskal do vzdálenosti asi 10 metrů a lom byl během 
jednoho měsíce celý zatopen. Většinu zařízení se 
podařilo odvézt, v hlubinných jámách zůstalo pou-
ze nepohyblivé zařízení, jako jsou například koleje. 
Není tak pravda, že by na dně zůstala technika.

První revitalizace skončila v roce 1970. Zatopením 
lomu vzniklo jezero s plošnou rozlohou 6 hektarů 
o objemu cca 750 000 m3 vody. Průměrná hloubka 
jezera je 12 metrů, největší hloubka pak dosáhla  
17 metrů. Ze zatopeného lomu se stalo oblíbené mís-
to pro rekreaci, které už neodmyslitelně patří k trá-
vení volného času v Opavě. (rok)
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Program Vánočních trhů Opava 2022
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Na návštěvě v městské části

Pusté Jakartice. Několik domů na křížení dvou silnic, jako když 

už nepatří k Opavě. Ale to je jen zdání, společně s Malými 
Hošticemi, se kterými historicky tvoří celek, jsou jednou 
městskou částí velké Opavy. Mnohé možná překvapí, jak bohatou 
mají historii i aktivní přítomnost.

Na celnici v Pustých Jakarticích 
se vybíralo do pytlíku

Letos osmsetletá obec nese své 
jméno po Panu Jakartovi z Opavy, 
který zde před rokem 1222 koupil 
dva lány a následně založil osadu. 
Ta několikrát měnila majitele, ale 
kolem roku 1472 byla opuštěna 
a zůstala téměř na sto let pustá 
– proto přídomek Pusté. Obec se 
znovu zrodila v polovině 17. stole-
tí, po prohrané válce Rakouska s Prus-
kem připadla Prusku a jak ukazují staré pohlednice, 
v té době tu postavili nejen zámek, ale také hospodu 
a hlavně celnici. Té se říkalo Klingenbeutel – zvoní-
cí pytel. To díky způsobu vybírání cla – do pytlíku  
a za cinkání zvonečku. Ale posuňme se zase kousek 
časem…

Ač mají v názvu ono Pusté, Jakartičtí zde dnes žijí 

aktivně – před několika roky 
opravili pomník, připomínající, 
že v okolí obce se v dubnu 1945 
odehrávaly těžké boje, kdy prá-
vě tudy postupovala na Opavu 
vojska 4. ukrajinského frontu. 
Třikrát se zde bojující strany vy-
měnily, až po proražení obrany 
Němců vstoupili Rudoarmějci do 
opavského předměstí Kateřinky. 

Pusté Jakartice téměř zmizely, válka zničila zá-
mek, jeho statek, hospodu, původní kapli i celnici. 
Novotou tak svítí nově vystavěná kaplička Panny 
Marie Sedmibolestné, u které se každoročně schá-
zejí jakartičtí rodáci. Je sice malá, ale od roku 2009 
s novým zvonem. 

Připraveno podle materiálů Zdeňka Kravara. (mak)
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Pozdrav z Pustých Jakartovic.  
Foto: repro

U nové kapličky Panny Marie Sedmibolestné se každoročně scházejí jakartovičtí rodáci.
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Inzerce
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aneb půlsezóna Slezského divadla v Opavě

PŘEDPLATNÉ
leden – červen 2023

Vaše druhá
polovička

Zájemci o nové 
předplatné se mohou hlásit již nyní!

www.divadlo-opava.cz /marketing2@divadlo-opava.cz / tel. 555 537 469 a 724 984 209

15. ledna 2023

Jiří Hubač a Ivan Hubač: 

Hraběnka 
činohra

19. února 2023

Franz Lehár: 

Země úsměvů 
opereta

19. března 2023

Antonín Procházka:

Ještě jednou, profesore
činohra

23. dubna 2023 

Cesare Pugni: 

Zvoník u Matky Boží 
balet

28. května 2023 

Richard Rodgers: 

Za zvuků hudby 
muzikál

21. května 2023

Florian Zeller: 

Pravda 
činohra
Pravda 
činohra

PRO PŘEDPLATITELE 

ZDARMA

+ 1 NAVÍC
5 PREMIÉR
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Gratulace po předání Ceny P. Bezruče

Poslední letošní premiéra na prknech divadla

S
kutečnou hudební lahůdku, operu Ja-

kobín, nabídne Slezské divadlo Opava 

na závěr letošního roku. Její tvůrce An-

tonín Dvořák zde výborně vystihl jednotlivé 

charaktery postav a pracoval s uzavřenými 

čísly a áriemi, které v celku tvoří jednolitý 

dramaturgicky vystavěný příběh. 

Děj se odehrává v malém českém městečku 

v období Velké francouzské revoluce. Hlav-

ní osou příběhu je návrat hraběte Bohuše  

a jeho ženy Julie i s dětmi z Paříže do rodné-

ho města v situaci, kdy se jeho otec hrabě 

Vilém z Harasova chystá předat vládu nad 

panstvím svému synovci Adolfovi z Haraso-

va. Ten o Bohušovi šíří pomluvy ohledně jeho 

spolupráce s Jakobíny. Další negativní posta-

va, hraběcí purkrabí Filip, komplikuje situaci 

mladému páru, Jiřímu a Terince, dceři učitele 

a regenschoriho Bendy, který nacvičuje kan-

tátu pro nového pána. Nakonec vše dobře 

dopadne – Bohuš se smíří se svým otcem  

a lásce Terinky a Jiřího už nic nestojí v cestě.

„Téma hudby zastřešuje celé dílo a projevuje 

se v individuálním i společenském muzikant-

ství. Všechna témata provázejí silné emoce, 

které nám otvírají psychické rozpoložení jed-

notlivých postav,“ uvedla režisérka opery  

a zástupkyně šéfa opery, Jana Andělová Ple-

tichová. 

V hlavních rolích se objeví jako hrabě z Ha-

rasova Pavel Vančura nebo Martin Gurbaľ, 

coby Bohuš Alexander Vovk nebo Pavel Kleč-

ka, Julii zpívá Katarína Jorda – Kramolišová či 

Agneša Vrábľová. V roli Adolfa se představí 

Zdeněk Kapl nebo Jiří Rajniš starší. Operu 

Jakobín uvede Slezské divadlo v premiéře  

v neděli 18. prosince v 19 hodin.

Seznamte se v Kupe s osobností Ilji Hurníka

Předplatné na novou divadelní půlsezónu

N
a konci listopadu uplynulo sto let od 

narození hudebního skladatele, kla-

víristy, dramatika a spisovatele Ilji Hu-

rníka. Ten za svou práci získal desítky čestných 

titulů, poct a ocenění, mimo jiné je i nositelem 

Ceny Petra Bezruče. Tu mu město Opava udě-

lilo rok před jeho smrtí, v září 2012. 

Hurník byl mnohostranně talentovaný, 

což se projevilo už v dětství. V šesti letech 

napsal na vlastní texty své první písničky,  

v jedenácti letech mu tiskem vyšly klavírní 

skladbičky První melodie. Ve dvanácti získal 

v celomoravské studentské soutěži první 

cenu v kompozici, v klavírní hře, v literatuře  

a v melodramu a absolvoval první rozhlaso-

vé vystoupení jako pianista. Ilja Hurník je po-

važován za klasika hned ve čtyřech oborech: 

jako skladatel, spisovatel, klavírista a peda-

gog, rozsah jeho tvůrčích aktivit ve všech 

těchto oblastech je v jednom článku neobsa-

žitelný. Jeho skladatelské dílo zahrnu-

je takřka všechny hudební žánry, jeho 

bibliografie obsahuje několik desítek 

titulů v nesmírně bohatém žánrovém 

spektru. Jako pianista se stal světově 

uznávaným interpretem dvou napros-

to rozdílných skladatelů – Clauda De-

bussyho a Leoše Janáčka. Neobyčejná 

je také šíře Hurníkova pedagogického 

působení, jeho skladby pro děti dnes 

patří ke zlatému fondu.

Osobnost Ilji Hurníka si můžete při-

pomenout v rámci vzpomínkového 

setkání, které bude v opavském Kupe 

v pátek 2. prosince moderovat Evžen Trupar. 

Během večera vystoupí i syn Lukáš Hurník. 

Vstupné je dobrovolné. (lad)

S
lezské divadlo zahájilo prodej předplat-

ného na období leden až červen 2023, 

čili netypicky na půlsezónu. Ta bude 

nabitá skvělými divadelními kusy, připraveny 

jsou tři jedinečné činoherní inscenace, muzi-

kál, opereta a balet. 

Úvod sezóny odstartuje činoherním dra-

matem Hraběnka. Prožijte příběh ženy, dří-

ve známé jako hraběnka z Lansdorfu a ze 

Scheinbergu, která se nehodlá vzdát, i když 

se nyní vrací na svůj zámek jako dělnice. 

Operetě bude patřit měsíc únor, kdy se pře-

nesete do Země úsměvů. Romantické drama 

o setkání dvou rozdílných kultur dává tušit, 

že o emoce, napětí a lásku nebude nouze. 

Bláznivá sci-fi komedie Ještě jednou, profe-

sore na vás čeká v březnu. 

Ke klasickému žánru se vrátí balet inspirova-

nému Hugovým příběhem Zvoník u Matky 

Boží. Sezónu uzavře jeden z nejslavnějších 

muzikálů Za zvuků hudby, který byl nespo-

četněkrát reprízován na Broadwayi a dočkal 

se i filmového zpracování nominovaného na 

deset Oscarů. Pro předplatitele má divadlo 

dárek v podobě bonusu – činohry s názvem 

Pravda, kterou uvede na klubové scéně Klu-

bu Art. Příběh, který líčí život čtveřice Paříža-

nů a jejich nebezpečných vztahů, stojí za to 

zhlédnout. Více informací najdete na webu 

Slezského divadla www.divadlo-opava.cz/

vstupenky/predplatne/. (lad)

Kultura
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HLÁSKA 12/2022

Z vánočního koncertu sboru Domino. Foto: Domino 
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Vánoční ladění v Domě umění i v kostele

Provozní doba knihovny v závěru roku

O
pavská kulturní organizace 

(OKO) opět zavádí bezplat-

ný vstup do Domu umění, 

Expozice Cesta města i Galerie Eis-

ler, a to každou první neděli v mě-

síci. Jedná se alespoň o pomyslný 

dárek, který OKO pro své příznivce 

připravilo v předvánoční době.  

A v duchu Vánoc se ponese i celý 

prosincový program.  

V Domě umění čeká na zájemce 

až do 21. prosince předvánoční 

interaktivní pásmo s názvem Na 

nebesích hvězdička... rozsvítila čas 

vánoční, které 10. prosince doprovodí tvůrčí 

dílničky pro děti i dospělé. „Dílny v refektáři 

jsou určeny všem, kteří se chtějí na chvíli za-

stavit, zpomalit v předvánočním shonu a vy-

chutnat si čas tradic, obdarovávání a pohody. 

Program mohou spojit s prohlídkou kostela 

svatého Václava i celého Domu umění,“ zve 

všechny ředitelka OKO Eva Týlová.

V kostele svatého Václava se 8. prosince 

naladíte na vánoční vlnu na koncertech pě-

veckých sborů Domino a ZUŠ Opava. O tři 

dny později, 11. prosince, pak na 

vystoupení opavských folklorních 

souborů a cimbálových muzik. 

Pokud chcete přispět na dobrou 

věc, přijďte 16. prosince do Klubu 

Art na benefiční party Heartbreak, 

jejíž výtěžek poputuje Moravsko-

slezskému spolku pro ochranu zví-

řat. Závěr roku si můžete zpestřit 

29. prosince s písničkářkou Kaczi.

Vyrazit můžete i na výstavy. Do 

Domu umění za obrazy malíře 

Ivana Titora, do galerie v Obecním 

domě pak pro zážitek z fotografií 

Tomáše Vocelky. V expozici Cesta města je 

ještě do 8. ledna k vidění unikátní výstava 

Kořeny Joy Adamsonové doplněná jejími 

kresbami a venkovními panely. Více infor-

mací najdete na www.oko-opava.cz nebo na 

facebooku opavskakulturniorganizace. (lad)

P
okud se chystáte vypůjčit si na svát-

ky nějakou knihu ke čtení, pak si před 

odchodem do knihovny v posledních 

dnech roku raději dopředu zkontrolujte, zda 

a kdy je otevřená. Hlavní budova i všechny 

pobočky opavské Knihovny Petra Bezruče 

budou mít v pondělí 19., v úterý 20. a ve 

čtvrtek 22. prosince běžnou otevírací dobu.  

V pátek 23. prosince bude hlavní budova 

a pobočka Kateřinky v provozu od 8 do 15 

hodin, pobočky Kylešovice a Olomoucká pak 

od 9 do 15 hodin, je ale třeba počítat s půlho-

dinovou polední přestávkou od 12 hodin.  

V naprosto stejném režimu jako 23. prosince 

budou všechny budovy knihovny fungovat  

i v úterý 27. a čtvrtek 29. prosince. V pátek  

30. prosince je knihovna i se všemi pobočka-

mi zcela uzavřená. 

Co se týká městských částí, pak v Komárově, 

Suchých Lazcích a Vávrovicích budou poboč-

ky otevřené letos naposledy 12. prosince,  

v Malých Hošticích 13. prosince a v Milostovi-

cích 14. prosince.

Provozní doby i další aktuální informace 

najdete na webových stránkách knihovny  

www.kpbo.cz. (lad)

Rochowanského pravnuk navštívil Opavu
Hartmut Rochowanski (na snímku), prav-

nuk bývalého opavského purkmistra Emila 

Rochowanského a přední rakouský odbor-

ník na medaile a vyznamenání, navštívil  

v listopadu Opavu. Zavítal na Hlásku, kde se 

sešel se současným primátorem a na další 

místa spojená s jeho pradědečkem, tedy na 

Bezručovo náměstí (dříve náměstí Rochowan-

ského) s kašnou Emila Rochowanského, ke 

hrobu předka na Městském hřbitově, k Mülle-

rovu domu v Komenského ulici, kde Emil 

Rochowanski bydlel či k vile v dnešní Březino-

vě ulici, kterou koupil a kde i dožil svůj život. 

Zaměstnanci Zemského archivu v Opavě mu 

také připravili ukázku písemností a fotografií 

z doby purkmistrování jeho pradědečka. Více 

o návštěvě i o purkmistru Rochowanském na-

jdete na webových stránkách města. (mak)

Slezský pitaval o zločinech na Opavsku 
Pokud jste milovníky detektivního a kriminál-

ního žánru, pak můžete Ježíškovi napsat o dá-

rek pod stromeček třeba v podobě knihy Slez-

ský pitaval. Tu její autor, Petr Zahnaš, pokřtil  

v polovině listopadu v Knihovně Petra Bezru-

če společně s náměstkem opavského primá-

tora Pavlem Meletzkým. Na vzniku publikace 

se totiž podílelo i město Opava. Kniha vypráví 

o kriminální historii našeho regionu. Autor 

se v ní věnuje příběhům drobných či větších 

podvodníčků, lupičů, zlodějů, rváčů, cizolož-

níků, násilníků i vrahů – zkrátka vyvrhelům či 

chcete-li lidem se špatnými životními návyky 

ze všech společenských vrstev, kteří své neka-

lé praktiky provozovali na Opavsku, ve Slezsku 

a v blízkém okolí. Knihu lze od prosince kou-

pit v Turistickém informačním centru Opava 

nebo Hradec nad Moravicí. (lad)

Kultura

Krátce
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K
ouzlo Vánoc. Tak by se dala dvěma slo-

vy popsat atmosféra, která na vás dých-

ne při prohlídce výstavy pohlednic ze 

sbírky Slezského zemského muzea. Ta bude 

zdobit arkády ve Dvořákových sadech až do 

Tří králů.

K vidění je tu zhruba pět desítek karet, které 

si lidé s přáním klidných svátků a šťastné-

ho nového roku posílali od druhé poloviny  

19. století až do relativně nedávné minulosti. 

Najdete na nich pestrou škálu motivů vyob-

razených více či méně známými malíři, jako 

jsou například Konstantin Bušek, Anton Frol-

ka, Josef Koudelka, Josef Mathauser, Artuš 

Scheiner, Karel Šimůnek a Gustav Zindel. 

Prostřednictvím obrázků můžete zavzpomínat 

na tradiční vánoční zvyky, pokochat se zimní 

krajinou, prohlédnout si výtvory humorné či 

naopak smutné až chmurné, jakým je třeba 

výjev žebráka, které byly vytvořeny pro charita-

tivní účely. Všechny ale zcela jistě ve své době 

potěšily toho, kdo otevřel poštovní schránku. 

Je velká škoda, že tradice zasílání vánočních 

pozdravů postupně vymizela. Možná vás 

tato výstava inspiruje k tomu, abyste letos 

namísto zaslání neosobní SMS přece jen na 

chviličku zvolnili, posadili se ke stolu a na-

psali svým blízkým vlastní rukou na papíro-

vou pohlednici pár milých slov...  (lad)

U
znávaný fotograf, vysokoškolský pe-

dagog, kurátor a organizátor kultur-

ního života – tak představuje úvodní 

vizitka na stránkách wikipedie Jindřicha 

Štreita. Ten byl v listopadu oceněn titulem 

Osobnost Moravskoslezského kraje v anketě, 

kterou každoročně vyhlašuje hejtman.

Ve své práci fotografa se zaměřuje na doku-

mentování života na venkově a obyvatele 

českých vesnic, věnoval se tématu země-

dělství i těžké práce v továrnách. V poslední 

době se zabývá hlavně sociálními tématy  

o drogově závislých, handicapovaných, nevi-

domých, vězních, starých lidech, pracovnících 

ve zdravotnictví, cizincích, kuřácích nebo li-

dech bez domova. Je patronem soutěže Můj 

svět, o které se více dočtete na straně 39.

Jindřich Štreit mimo jiné vyučuje i na In-

stitutu tvůrčí fotografie Slezské univerzity  

v Opavě. Vydal téměř 4 desítky knih a mnoho 

katalogů, jeho ilustrace doprovází spoustu 

publikací. Je držitelem řady ocenění. Má za 

sebou více než 1 400 samostatných výstav  

u nás i v zahraničí. (lad)

Arkády zdobí dobové vánoční pohlednice

Osobností našeho kraje je Jindřich Štreit

Žamboši v kostele svatých Janů
Známá vsetínská skupina Žamboši, se kterou 

se jako host představí opavský kytarista Petr 

Uvíra, vystoupí v neděli 11. 12. v 17 hodin  

v opavském kostele svatých Janů. Žamboši 

mají na svém kontě čtyři alba, tři z nich zís-

kala cenu Anděl a jedno nominaci. Kapela je 

považována za aktuální folkovou špičku. Vý-

těžek z koncertu je určen na opravy kostela 

svatých Janů.  (lad)

Soutěž Já miluji Opavu
Posledních pár dnů zbývá na zaslání snímků 

do soutěže s názvem Já miluju Opavu, kte-

rou vyhlásilo Mendelovo gymnázium. Už jen 

do 4. 12. můžete přihlásit fotografie i videa s 

ekologickými, sociálními i kulturními tématy. 

Soutěž je rozdělena do tří kategorií, a to Pří-

roda, Život ve městě a Pomoc druhým. Letos 

byla přidána také výtvarná sekce k výročí 200 

let od narození J. G. Mendela. Soutěží se ve 

věkových skupinách do 14 let včetně, od 15 

do 19 let včetně a od 20 let výše. Přesné pod-

mínky jsou k dispozici na webu www.miluji-

opavu.cz. Výsledky soutěže, kterou podpoři-

lo i město Opava, budou známy 15. 12. (lad)

Nový obr ve Slezském muzeu
Další velikán z říše savců zdobí foyer Histo-

rické výstavní budovy Slezského zemského 

muzea. Více než čtyřmetrový preparát žirafy 

Rothschildovy, vážící okolo 200 kilogramů, 

dělá nově společnost dvěma slonům indic-

kým a lvu indickému. Kůži mladého žirafího 

samce Bořka věnovala muzeu ostravská zoo-

logická zahrada, kde byl ve věku dvou a čtvrt 

roku před pěti lety utracen. Nesplňoval totiž 

kritéria k dalšímu chovu. Zhotovení exponá-

tu financovalo Ministerstvo kultury. (lad)

Riflovina v Knihovně Petra Bezruče
Na výstavě s názvem Riflovina romantic-

ká, klasická a crazy se můžete přesvědčit  

o tom, že riflovina je in v každé době. Expozi-

ci výrobků z již odložených riflí, které zpraco-

vávají pracovnice sociálního podniku Puntík, 

najdete ve vitrínách dospělého oddělení  

v hlavní budově opavské knihovny. Ve vesti-

bulu pak pokračuje výstava polské fotograf-

ky a pedagožky Gabriely Habrom – Rokosz 

Portrét – mezi malbou a fotografií z dlouho-

dobého projektu Mistr a jeho žáci. (lad)

Výstava běloruské umělkyně
Ještě do 8. 12. si můžete v Galerii Cella na 

Matiční ulici prohlédnout výstavu s názvem 

Je tady zeď. Její autorkou je Ala Savashevich, 

umělkyně, která pochází z Běloruska, ale již 

dlouhá léta žije v polské Wrocławi. „Autorka 

využívá výtvarné prostředky ke komentování  

a kritice minulé i současné politické a společen-

ské situace. Její práce vypovídají o kolektivní 

paměti, její cenzuře, vymazávání nebo aktu-

alizaci,“ zve zájemce k prohlídce děl Jakub 

Frank ze spolku Bludný kámen, který výstavu 

pořádá.  (lad)

Krátce

Kultura
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KANÁL ÉR

PARNA

RAMA

RED ORGIE

SKŘÍNĚ I TVÁ TV

SLON PROKÁCEL

STANY V NEBI

STŘÍHAČ VRKÁ

TEN CÍN V KOTLI

VINÍK UCPE THK

9 7 3 6 1

2 5 7

4 1 9

7 9 1

3 6

8 1 9

5 2 9

3 4 6

6 7 1 8 4

Pomůcka:

Žen. jméno 
(15. 1.)

Hora na jihu 
Norska

Úhledné 
psaní

Cirkusová 
plachta

Buňka 
vřeckatých 

hub

Chem. zn. 
berkelia

Zn. radio- 
aktinia

Vyprázdnit 
nádobu

Spojka 
(teprve když)

Římské 
božstvo

Zastarale 
která

Připevňovat 
část chrupu

Ten i onen 
(sloven.)

Šikmo 
(zastar.)

askus, Ay,
Koven, RdAc

Hl. město 
Ghany

Řasa Podbradek

Zn. japon. 
hodinek

1. DÍL 

TAJENKY
Neboli

Osmanský 
notábl

Noha houby

Jméno 
herečky 
Deváté

Chem. zn. 
hliníku

Nemilá  
situace

Dvaja 
Európania

Vzor

2. DÍL 

TAJENKY

Inu (nářeč.)

Sjednoc. 
arabská 

republika

Chvění
Řecké 

písmeno

Žena (nářeč.) Zn. ústní vody
Parasta

Vždyť

Dětský  
pozdrav

Velbloudí 
kříženec

Náz. měkké 
souhlásky

Pohádková 
země Plavecký

styl
Název 

písmena T
Sok Šplíchat

Řeka 
ve Francii

Ráje

Syn krále

Anglicky 
„silnice“

Prostý 
výtažek

Nicka
Dalmátské 

víno

3. DÍL

TAJENKY

Zn. elektron 
voltu

Výrob.  
akumulátorů

Německý 
automobil

Ačkoli

SPZ Rychnova 
n/Kn.

Ozn. čes. 
letadel

Kód Tanzanie

Ruský 
vládce

Pobídka Ocas Omastek

Hovězí 
useň

Nitrid 
tantalu

Usazené 
nečistoty

Špatnost

Vánoční křížovka
Hodnocení oběda. „Tobě ten dnešní oběd nechutnal, že mi to ani nepochválíš?“ naléhá žena. Manžel se zachmuří: „Víš, ten tvůj oběd by se dal přirovnat k hodnocení 
přistání letadla. Piloti totiž říkají, že … (dokončení v tajence křížovky).“ Nenechte se zmást netypickým tvarem 2. a 3. dílu tajenky, které mají 17 hlásek a lomí se ve tvaru 
„hokejky“ podle vyznačeného směru.

Vážení čtenáři, tři vylosovaní výherci, kteří nám zašlou správné 

znění tajenky křížovky, od nás získají věcný dárek. Zvlášť vylosujeme 

jednoho výherce, který nám zašle správné odpovědi na přesmyčky, 

sudoku i křížovku. Ten dostane dárek navíc. Své odpovědi zasílejte 

do 12. prosince, a to buď na adresu: Magistrát města Opavy, redakce 

Hlásky, Horní náměstí 69, 746 01 Opava, nebo e-mailem: zabava@
opava-city.cz. Odevzdat je můžete také na podatelně magistrá-

tu. Tajenka listopadové křížovky zní: první pusa padla na pískovišti  

u báboviček. Řešení sudoku je: 5+7+9=21 km/hod., 2 – jen špičkový 

běžec. Přesmyčky – Zeyerova, Zámecký okruh, Zacpalova, Za Humny, 

Ztracená, Železničářská, Žižkova, Zborovská, Zahradní, Zíkova. Stolní 

kalendář Opavy na rok 2023 si v redakci Hlásky mohou vyzvednout: 

Dana Lesniaková, Jana Satková a Petr Kriegisch. Dárek navíc – vánoč-

ní baňku s logem města obdrží Lenka Škopková.

Přesmyčky
Obchody. Přesmýknutím hlásek dostaneme názvy deseti obchodů spo-

třebního zboží. Na některé názvy už jen nostalgicky vzpomínáme.

Sudoku s tajenkou
Z historie regionu. V jižní části Hradce nad Moravicí se můžeme pro-

jít křížovou cestou, která se nazývá (tajenka sudoku). Při výstupu na 

vrchol kopce s nadmořskou výškou 414 m si prohlédneme 13 kapli-

ček, které dala v r. 1764 postavit matka tehdejšího majitele hradecké-

ho panství Anna Marie Magdaléna Thomagniniová. Tajenku na dvou 

podbarvených diagonálních úsecích odhalíme tak, že za čísla 1 až 9 

dosadíme písmena: A, V, Z - I, R, Á, L, S, E, K. V první části tajenky 

dosadíme za trojku písmeno Z, ve druhé části písmeno I.

Zábava
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Mladecko Zlaté Hory Opava

Foto RD 

22324

Foto CH 

22318
Foto BT 22382

RD 6+1 Chalupa Byt 3+kk
4.500.000 Kč 1.740.000 Kč 6.200.000 Kč

Město Albrechtice Město Albrechtice Staré Těchanovice

Foto RD 

22278

Foto RD 

22165

Foto RD 

22137

RD 2x 3+1 RD 4+1 RD 3+1 a 4+1
3.990.000 Kč 2.790.000 Kč 2.310.000 Kč

Javorník Opava Štěpánkovice

Foto KO 22354 Foto RD 22168
Foto RD 

22394

Komerční budova RD s komerčním prostorem Řadový RD
9.700.000 Kč 7.200.000 Kč 4.995.000 Kč

Opava, Masarykova třída 25
553 716 551

1realitka@1realitka.cz
www.1realitka.cz

V realitách jako doma. Už od roku 1992
Ing. Ondřej Veselý, MBA, Tomáš Kořistka, Renáta Gratzová, Ing. Václav Hořínek,  

Jana Martínková, Mgr. Jiří Kubica, Eva Schröterová, Pavlína Lichá 

Aktuální nabídku najdete na našich vývěskách nebo na stránkách

www.1realitka.cz

Příjemné prožití Příjemné prožití 

vánočních svátků, hodně zdraví, vánočních svátků, hodně zdraví, 

štěstí a úspěchů štěstí a úspěchů 

v novém roce v novém roce 

přeje fi rma Gikostart. přeje fi rma Gikostart. 

www.gikostart.cz      777 008 915      gikostart@gikostart.cz

Firma Unicont Opava s.r.o. přijme na HPP

zedníky, obkladače 
a pomocné stavební dělníky.

Výhodné pracovní a mzdové podmínky, 

nástup možný ihned.

Zájemci mohou kontaktovat:

Ing. Jiří Nevřela, tel.: 702 018 050

Inzerce



30

HLÁSKA 12/2022

STATUTÁRNÍ MĚSTO OPAVA

VÁNOČNÍ TRHY 2022 – Dolní náměstí, viz program na str. 22
KOUZLO VÁNOC – do 6. 1. 2023, arkády ve Dvořákových sadech, výstava vá-
nočních fotografií
VÝSTUPY NA HLÁSKU – denně 16.00–19.00, zpřístupněna je rovněž expozi-
ce Opava/Troppau. Vstupenky k zakoupení v Turistickém informačním centru 
Opava nebo přímo na místě.
MIKULÁŠSKÝ TROLEJBUS – 5. 12., 16.00–18.00, Městský dopravní podnik 
Opava vypraví sváteční trolejbus číslo 82, ve kterém se můžete potkat s Miku-
lášem, andělem a čertem

FILMOVÝ KLUB

Kino Mír, Kolářská 5, Opava, tel.: 553 712 319, www.kino.opava.org
5. 12., 18.00 KDYŽ PROMLUVILA – dvě investigativní reportérky z New York 
Times řeší jeden z nejvíce důležitých příběhů naší generace, příběh, který stál 
u zrodu kampaně #MeToo a prolomil desítky let trvající mlčení ohledně sexu-
álního násilí v Hollywoodu (USA, 2022, režie: Maria Schrader)
12. 12., 18.00 IL BOEMO – historický velkofilm inspirovaný skutečným příbě-
hem jednoho z nejvyhledávanějších skladatelů druhé poloviny 18. století – 
Josefa Myslivečka. V hlavní roli Vojtěch Dyk.

SLEZSKÉ DIVADLO

Horní náměstí 13, Opava, tel.: 555 537 411 (prodej vstupenek na tel.: 555 537 
469), www.divadlo-opava.cz
1. 12., 19.00, ZEMĚ ZASLÍBENÁ, sk. 9 – OR 
2. 12., 19.00, ZEMĚ ZASLÍBENÁ, sk. 3 – OR 
3. 12., 19.00, PETRA JANŮ A P.E.T.R, koncert
4. 12., 10.00, VÁNOČNÍ MATINÉ, mimo
7. 12., 19.00, MŮJ NEJLEPŠÍ KAMARÁD, sk. 2 – Č
8. 12., 10.00, NOC NA KARLŠTEJNĚ, školy + veř. – M 
17. 12., 10.00, JAKOBÍN, sk. D – O 
17. 12., 18.00, JAKO BŘITVA, sk. 7 – Č 
18. 12., 19.00, JAKOBÍN, sk. P – O 
19. 12., 10.00, BROUČCI, školy + veř. – P 
20. 12., 10.00, BABIČKA DRSŇAČKA, školy + veř. – Č 
20. 12., 19.00, JAKOBÍN, sk. 1 – O 
21. 12., 10.00, NOC NA KARLŠTEJNĚ, školy + veř. – M
23. 12., 17.00, BABIČKA DRSŇAČKA, mimo – Č  
24. 12., 10.00, MRAZÍK, mimo – M 
25. 12., 17.00, BROUČCI, mimo – P 
26. 12., 17.00, NOC NA KARLŠTEJNĚ, mimo – M 
27. 12., 19.00, JAKO BŘITVA, sk. 5 – Č 
28. 12., 17.00, MRAZÍK, mimo – M 
29. 12., 19.00, MŮJ NEJLEPŠÍ KAMARÁD, sk. 6 – Č 
30. 12., 19.00, JAKOBÍN, sk. 4 – O 
31. 12., 17.00, MŮJ NEJLEPŠÍ KAMARÁD, mimo – Č 
Č = činohra, O = opera, OP = opereta M = muzikál, B = balet, P = pohádka, OR 
= oratorium

OPAVSKÁ KULTURNÍ ORGANIZACE

OBECNÍ DŮM
Ostrožná 46, Opava, tel.: 553 791 947, www.oko-opava.cz

BRET PUSTKA – KRAJINY – potrvá do 11. 12., foyer Kavárny Obecního domu, 
výstava fotografií
KOŘENY JOY ADAMSONOVÉ V OPAVĚ – potrvá do 8. 1. 2023, expozice Cesta 
města, výstava
KMENOVÉ KRESBY JOY ADAMSONOVÉ – potrvá do 8. 1. 2023, expozice 
Cesta města, výstava kreseb
TOMÁŠ VOCELKA – MĚSTA A ÚTĚKY – potrvá do 8. 1. 2023, Galerie Eisler, 
výstava fotografií
VLADISLAV JASIOK – OSTRAVA!!! – od 14. 12., foyer Kavárny Obecního 
domu, výstava fotografií
BLUEBERRY DJIN – 2. 12. v 18.00, Klub Art, koncert opavské rock/punk ka-
pely
POMALÉ PROTAHOVACÍ A POSILOVACÍ CVIČENÍ – 6. 12., 13. 12., 20. 12., 
18.00, Schösslerův salonek, cvičení pro celou rodinu
VÁNOCE, VÁNOCE, SKORO-LI BUDETE – 7. 12. v 16.30, Klub Art, středeční 
přednášky se Slezským gymnáziem, s Jaroslavou Polákovou o Vánocích v na-
šem regionu
MY DVA TRIO – 9. 12. ve 20.00, Klub Art, koncert V. Khýra aj. Šoltise, host  
T. Vašut
RANNÍ PROBUZENÍ – 10. 12., 9.00, Schösslerův salonek, cvičení pro celou 
rodinu
HRDINOVÉ PODNIKÁNÍ – HOSTÉ: FULLY BELLY A REGINA VONDROVÁ – 
12. 12., 17.00, Klub Art, beseda pořádaná Soukromou střední školou podni-
katelskou v Opavě
HEARTBREAK DNB BENEFIČNÍ PÁRTY – 16. 12, 21.00, Klub Art, výtěžek  
z párty bude věnován Moravskoslezskému spolku na ochranu zvířat
P.E.T.R S KAPELOU A HOSTÉ – 26. 12., 19.00, Klub Art, tradiční sváteční kon-
cert P. Cieplého s kapelou

DŮM UMĚNÍ A KOSTEL SVATÉHO VÁCLAVA

Pekařská 12, Opava, tel.: 553 791 947 / 734 862 481, www.oko-opava.cz
ROSTISLAV HERRMANN – DVĚ STRANY PROZŘENÍ – 4. 11. – 29. 1. 2023, 
Dům umění, 3. 12. v 17.00 komentovaná prohlídka
IVAN TITOR – MEZIZEMÍ/BETWEENLAND – 4. 11. – 29. 1. 2023, Dům umění, 
výstava, 4. 12. v 17.00 komentovaná prohlídka
TOMÁŠ DOLEJŠ – AEROPLÁN – 4. 11. – 29. 1. 2023, Dům umění, výstava
NA NEBESÍCH HVĚZDIČKA ROZSVÍTILA ČAS VÁNOČNÍ – do 31. 12., Dům 
umění – refektář, interaktivní výstava s animačním programem pro celou ro-
dinu, 10. 12. v 10.00 a 13.00 tvůrčí dílny pro děti a dospělé
VINŠUJEME ŠTĚSTÍ, ZDRAVÍ – 7. 12., 17.00, kostel sv. Václava, vánoční kon-
cert sboru Domino, sborů ZŠ Ilji Hurníka a ZUŠ Opava
NA VÁNOCE DLUHÉ NOCE – 11. 12., 19.00, kostel sv. Václava, vánoční koncert 
opavských a ratibořských folklorních souborů a cimbálových muzik SVČ Opava
KACZI – 29. 12., 19.00, kostel sv. Václava, vánoční koncert písničkářky Kaczi 

EXTERIÉR

Rezervace a informace na recepci Obecního domu: Ostrožná 46, Opava, tel.: 553 
791 947 / 734 518 907, www.oko-opava.cz
PO STOPÁCH JOY ADAMSONOVÉ – do 8. 1. 2023, ulice města Opavy, pane-
lová výstava o životě významné opavské rodačky
ADVENTNÍ PROHLÍDKA ŠVÉDSKÉ KAPLE A KATEŘINSKÉHO HŘBITOVA – 
14. 12., 15.00, komentovaná prohlídka, sraz u Švédské kaple

KNIHOVNA PETRA BEZRUČE V OPAVĚ

Nádražní okruh 27, Opava, tel.: 553 821 700, okpb@opava.cz, www.okpb.cz

HLAVNÍ BUDOVA 

GABRIELA HABROM ROKOSZ – PORTRET – MIEDZI MALARSTWEM A FO-
TOGRAFIA – 2. 11. – 31. 12., vestibul Knihovny Petra Bezruče, výstava foto-
grafií, vernisáž 7. 11. v 17.00
RIFLOVINA ROMANTICKÁ, KLASICKÁ A CRAZY – 1. 12. – 31. 1., dospělé 
oddělení, výstava odložených riflí vyrobených pracovnicemi sociálního pod-
niku Puntík

POBOČKA KATEŘINKY

YVETA BACHOVÁ: AGAPÉ – ENERGIE LÁSKY – 1. 11. – 31. 12., výstava prací 
paní Bachové 

POBOČKA KYLEŠOVICE

OPAVSKÁ PŘÍRODA – 1.–29. 12., výstava fotografií Karla Vlny a Ivo tomečka 

SLEZSKÉ ZEMSKÉ MUZEUM

Nádražní okruh 31, Opava, tel.: 553 622 999, www.szm.cz, szm@szm.cz 

HISTORICKÁ VÝSTAVNÍ BUDOVA A MÜLLERŮV DŮM

CIVILIZACE A BARBAŘI – antická sbírka SZM ve světle doby římské a stěho-
vání národů ve Slezsku, potrvá do 31. 12., výstava
OBRÁZKY MALOVANÉ NA SKLE – potrvá do 31. 12., výstava
KRAJINA VE FOTOGRAFII – potrvá do 28. 2. 2023, výstava fotografií
OBNOVENÁ KRÁSA – restaurovaná díla ze sbírky Slezského zemského mu-
zea, potrvá do 23. 4. 2023, výstava 
OPAVSKÝ ZÁMEK ZBOURÁN – 130 let od zbourání nejstarší budovy v Opa-
vě, potrvá do 31. 12., výstava v sadech U Muzea
PARAŠUTISTÉ PROTI NACISMU – pozapomenuté příběhy ze Slezska a se-
verní Moravy, potrvá do 30. 4. 2023, výstava v sadech U Muzea
MALOVÁNÍ BANĚK – 6.–22. 12, 9.00–12.00 a 13.00–16.00, vždy v úterý, ve 
středu a ve čtvrtek, nutná předchozí rezervace

ARBORETUM NOVÝ DVŮR

SVĚT TŘETÍM OKEM – potrvá do 31. 12., výstava fotografií Přemysla Orlíka
HISTORIE ARBORETA NOVÝ DVŮR NA DOBOVÝCH FOTOGRAFIÍCH – po-
trvá do 31. 12., panelová výstava v exteriéru arboreta
ARBORETUM NOVÝ DVŮR – Historie – příroda – sbírka a preparáty Viléma 
Borůvky, potrvá do 31. 12., výstava

PAMÁTNÍK PETRA BEZRUČE

PRAVĚKÝ SVĚT ANEB VE STOPÁCH ZDEŇKA BURIANA – potrvá do 22. 12., 
výstava děl A. Hanáka, P. Modlitby a V. Rimbaly, dernisáž 12. 12. v 15.00

SLEZSKÁ UNIVERZITA

7. 12., 11.00 MICHAL ŽANTOVSKÝ: VÁCLAV HAVEL TADY A TEĎ – Fakulta 
veřejných politik, přednáška z cyklu Moderní výzvy lidstva
8. 12., 17.00 MAPA MILOSTNÝCH PŘÍBĚHŮ ČR – UniPoint OC Breda, verni-
sáž výstavy Fakulty veřejných politik SLU, potrvá do 4. 1. 2023

UNISFÉRA SLEZSKÉ UNIVERZITY

Fyzikální ústav, Bezručovo náměstí 13, Opava, www.unisfera.slu.cz. Promítání 
fulldome pořadů každou středu.
7. 12., 17.00 PODZIMNÍ OBLOHA NAD OPAVOU (13 min.), BOHOVÉ  
A HVĚZDY STARÝCH MAYŮ (20 min.)
14. 12., 17.00 PODZIMNÍ OBLOHA NAD OPAVOU (13 min.), SEN O LÉTÁNÍ 
(3D, 35 min.)
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21. 12., 17.00 ZIMNÍ OBLOHA NAD OPAVOU (13 min.), COSMIX (14 min.)

KUPE

Vodárenská věž, Janská 7, Opava, tel.: 555 501 415, www.kupecko.cz

VÝSTAVY: Jánské Koupele – do 22. 12., fotografická výstava, 15. 12. v 18.00 
doprovodná přednáška k výstavě, Opava železniční – stálá výstava na plotě 
u parkoviště a v objektu vedle Kupe, Kurt nafurt – stálá výstava Kurta Ge-
bauera
KINO: (začátky v 18.00, není-li uvedeno jinak) – Websterovi ve filmu (6. 12. 
v 16.30, bio junior), Rimini (6. 12.), Zkouška umění (7. 12.), EOS: Pisarro – 
otec impresionismu (8. 12.), Websterovi ve filmu (11. 12. v 16.30, bio junior), 
Grand Prix (13.12 v 16.00, bio senior), Munch – láska, duchové a upíří ženy 
(14. 12.), Kůň (20. 12.), Vánoční příběh (21. 12.), Louskáček (22. 12.)
AKCE: Pavol Seriš: Pozemšťan – 1. 12., 19.00, divadelní zpráva o lidech 21. 
století, Jubilant Ilja Hurník – 2. 12., 18.00, vzpomínka k nedožitému jubileu
HUDBA: Aliaksandr Yasinski & Siarhei Dohushau – 3. 12., 18.00, koncert bě-
loruského virtuózního akordeonisty a největší osobnosti současné běloruské 
kultury, The Puzzles – 9. 12., 18.00, koncert osmičlenné skupiny z Ostravy

LOUTKOVÉ DIVADLO OPAVA

Středisko volného času Opava, Husova 17, Opava, tel.: 553 615 609, www.lout-
kovedivadlo.svcopava.cz. Předprodej vstupenek hodinu před představením  
v pokladně divadla a na některá představení ve Sluně.
1. 12., 19.00 SOLE, FIENO, EROTICA – DS Siesta
3. 12. a 4. 12, 10.00 a 16.00 MIKULÁŠSKÁ NADÍLKA S POHÁDKOU – O RYBÁ-
ŘI A ZLATÉ RYBCE – OPAL LD SVČ Opava
10. 12., 16.00 BLUEGRASSOVÉ NÁVRATY – předvánoční festival pro milov-
níky bluegrassu
11. 12., 10.00 a 16.00 VÁNOČNÍ PŘEDSTAVENÍ – Teatr Pavla Šmída a Kejklíř-
ské divadlo Vojty Vrtka, pro děti od 4 let
16. 12. a 17. 12., 18.00 PŘEDVÁNOČNÍ ŠTĚKACÍ KABARET – DDS Štěk, Štěká-
ček, Štěkadlo, Štěkátko
18. 12., 10.00 Z POHÁDKY DO POHÁDKY – DDS Štěkátko, pro děti od 3 let

STŘEDISKO VOLNÉHO ČASU OPAVA

Středisko volného času Opava, Husova 17, Opava, tel.: 553 615 609
11. 12., 15.00 NA VANOCE DLUHE NOCE – kostel sv. Václava, tradiční vánoční 

koncert opavských a ratibořských folklorních souborů a cimbálových muzik
18. 12., 9.00–12.00 MINIZOO PRO VEŘEJNOST

ZÁKLADNÍ UMĚLECKÁ ŠKOLA OPAVA

Nádražní okruh 11, Opava
2. 12., 17.00 KONCERT SMYČCOVÝCH ORCHESTRŮ – společný koncert 
smyčcových orchestrů ZUŠ Opava a ZUŠ Háj ve Slezsku
11. 12., 17.00 VÁNOČNÍ SEN – Slezské divadlo, vánoční představení žáků ta-
nečního souboru 
21. 12., 17.00 VÁNOČNÍ KONCERT KLAVÍRNÍHO ODDĚLENÍ

DALŠÍ KULTURNÍ AKCE

4. 12., 15.00 NEJKRÁSNĚJŠÍ AVE MARIA – kostel Božské srdce Páně Maria-
num, tradiční adventní koncert operní pěvkyně Olgy Procházkové

7. 12., 9.00 UKAŽ CO UMÍŠ – KD Na Rybníčku, přehlídka talentů

8. a 13. 12. KONCERT PĚVECKÉHO SBORU KŘÍŽKOVSKÝ V OPAVĚ – Mari-
anum
11. 12., 15.00 ADVENTNÍ KONCERT ŽENSKÉHO PĚVECKÉHO SBORU OTICE 
– Marianum
12. 12., 18.00 ADVENTNÍ KONCERT CÍRKEVNÍ KONZERVATOŘE NĚMECKÉ-
HO ŘÁDU – kostel sv. Vojtěcha, Dolní náměstí
26. 12., 14.30 VÁNOČNÍ KONCERT POD TAKTOVKOU KARLA KOSTERY – 
kostel sv. Vojtěcha, koncert opavských a stěbořických sborů s operními sólisty 
Slezského divadla
27- 12., 15.00 ORATORIUM ČESKÉ MŠE VÁNOČNÍ – Kostel sv. Jana Nepo-
muckého v Kylešovicích

Kulturní kalendář v Hlásce je limitován místem. Na stránkách zpravodaje jsou 
zveřejněny jen akce tradičních kamenných institucí. Seznam všech akcí včetně 
sportovních, kurzů a workshopů je publikován v Kalendáři akcí umístěném  
na titulní straně webu města www.opava-city.cz. Sledujte také stránky fb 

Kulturní Opava. Za obsah sdělení odpovídají oznamovatelé akcí. 

Příspěvky do kalendáře zasílejte vždy do 12. dne v měsíci na e-mail: 
kalendar@opava-city.cz.

Pozvánky

Michael Žantovský v Moderních výzvách
V přednášce s názvem Václav Havel tady  

a teď se v posledním letošním dílu cyklu Mo-

derní výzvy lidstva představí ředitel Knihov-

ny Václava Havla, překladatel, novinář, tisko-

vý mluvčí, poradce prezidenta a diplomat 

Michael Žantovský. Přednáška se uskuteční 

7. 12. od 11 hodin v aule Fakulty veřejných 

politik, která s Mendelovým gymnáziem 

celý cyklus připravuje. Poběží i jako online 

stream, který bude dostupný i v záznamu na 

YouTube kanálu Moderních výzev. Určena je 

pro studenty i veřejnost, vstup je volný. (lad)

Vydejte se s Jiřím Kolbabou do Bhútánu
Jiří Kolbaba, známý český cestovatel a foto-

graf, se po covidové pauze vrací do Opavy, 

aby divákům představil další ze svých dia-

show. V besedě, která proběhne 6. 12. od  

19 hodin v kině Mír, představí turistům tepr-

ve nedávno zpřístupněné království Bhútán. 

Zemi, kde se úspěch neměří pomocí HDP, ale 

sleduje Velké domácí štěstí, nad kterým bdí 

osvícený a obdivovaný král. Předprodej vstu-

penek je ve Sluně Opava nebo prostřednic-

tvím kino.opava.org.  (lad)

Přehlídka talentů Na Rybníčku
Nestátní nezisková organizace Eurotopia po-

řádá již 6. ročník talentové soutěže pro děti  

a mládež Ukaž, co umíš. Soutěžící můžete 

přijít podpořit 7. 12. od 9 hodin do Kulturní-

ho domu Na Rybníčku.  (lad)

Milostné příběhy v OC Breda 
Na prosinec připravila Fakulta veřejných 

politik zajímavou výstavu s názvem Mapa 

milostných příběhů ČR. Vernisáž proběhne 

8. 12. v 17 hodin v UniPointu v OC Breda & 

Weinstein. Zpříjemněte si předvánoční naku-

pování návštěvou výstavy, která bude veřej-

nosti volně přístupná až do 4. 1. v provozní 

době obchodního centra. (lad)

Pavol Seriš a Pozemšťan v Kupe
Hned první prosincový den zavítá v 19 hodin 

do Kupe populární stand up komik a herec 

Pavol Seriš. Tentokrát se v jeho podání může-

te těšit na Pozemšťana, tedy divadelní zprá-

vu o lidech 21. století. Inscenace vznikla ve 

spolupráci s Divadlem Bolka Polívky. (lad)

Druhý svátek vánoční v Artu
Opavská kulturní organizace a zpěvák P.E.T.R 

(Petr Cieplý) zvou na tradiční sváteční kon-

cert, který se uskuteční 26. 12. od 19 hodin 

v Klubu Art. Vystoupí nadaný opavský umě-

lec s kapelou a hosty, kteří večer obohatí  

o smyčcové, dechové nástroje a klavír. Přijďte 

si užít vánoční atmosféru plnou krásné hud-

by, zářivých světélek a skvělé společnosti. 

Vstupenky v předprodeji na recepci Obecní-

ho domu.  (ank)

Konceptuální umění v Galerii Hřivnáč
Galerie Hřivnáč a spolek umělců zve na 

výstavu Na jedné lodi. Na jednom břehu. 

Expozice se nachází v galerii na Ostrožné 

10 a bude k vidění až do 28. 1. 2023. Jedná 

se o jedinečný konceptuální projekt, které-

ho se účastní umělci z celé České republiky  

i ze světa.  (ank)

Redakce zpravodaje Hláska vám přeje klidné a pohodové vánoční svátky.

Kalendář akcíKulturní kalendář



32

Názory zastupitelů

HLÁSKA 12/2022

Mondelēz dbá o zdraví zaměstnanců 
Největší evropská továrna na sušenky spo-

lečnosti Mondelēz International (MDLZ)  

v Opavě byla letos oceněna v 18. ročníku 

soutěže Podnik podporující zdraví. Tu vyhla-

šuje každoročně Ministerstvo zdravotnictví, 

nezávislý audit pak provádí Státní zdravotní 

ústav. Výrobní závod MDLZ zaměstnávající  

na tisíc osob se soutěže účastnil poprvé  

a hned uspěl. Je první takto oceněnou spo-

lečností na Opavsku. Fyzické a duševní zdraví 

svých pracovníků podporuje prostřednictvím 

asistenčního programu, který jim i jejich ro-

dinným příslušníkům nabízí možnost různých 

bezplatných forem poradenství týkajících se 

nejen péče o zdraví, ale například i vztahů  

v rodině či finanční gramotnosti. Nabízí i škálu 

preventivních léčebných programů a lázeň-

ských pobytů, podporuje sportovní akce a sa-

mozřejmě se soustředí na neustálé zlepšování 

pracovního prostředí. (lad)

V
ážený pane zastupiteli, jak jistě víte, 

dle zákona o obcích městská rada 

pracuje v plném rozsahu ve složení, 

v jakém byla do funkce zvolena, a to až do 

ustavujícího zastupitelstva, kde se volí rada 

nová. Dovolíme si nyní reagovat na vámi 

záměrně z kontextu vytržené informace  

z usnesení rady města a vysvětlit, jak to ve 

skutečnosti je.

Zimní stadion: Do výběrového řízení na re-

konstrukci zimního stadionu se přihlásily 

čtyři firmy, tři prošly kvalifikačními předpo-

klady. Bohužel ve druhém kole ani jedna  

z nich nepodala cenovou nabídku z důvodu 

krátkého termínu pro realizaci. Proto se mu-

sela veřejná zakázka zrušit. Po úpravě termí-

nu ji vyhlásíme znovu. Realizace druhé ledo-

vé plochy pokračuje podle plánu. 

Pozemky za Slezankou: Jedná se o záměr 

prodeje, jehož hlavním cílem je vysledovat 

skutečný zájem případných investorů, jež by 

měli zájem společně s městem rozvíjet tuto 

dlouhodobě zanedbanou lokalitu, která je 

ostudou centra města. 

Dotace: Grand PRIX Pepa je tradiční svě-

toznámá kulturistická akce pořádaná kaž-

doročně v Opavě, která zajišťuje našemu 

městu velkou reklamu. Letos se konal již 44. 

ročník a dokonce byla tato soutěž zapsána 

do knihy rekordů. Stejně tak Spolek za zá-

chranu obchodního domu Breda odvádí 

výbornou práci nutnou na podporu záchra-

ny této památky. Velmi rádi jsme obě akce 

podpořili.

Výběrové řízení na ředitele MŠ Šrámkova: 

Jednalo se o veřejné výběrové řízení, kte-

ré bylo zveřejněno na úřední desce města  

a rozesláno na školy. Přihlásit se do něj mohli 

všichni zájemci s předpokládanými kvalifi-

kačními předpoklady. V sedmičlenné výbě-

rové komisi byli pouze dva zástupci města. 

Dále jeden zástupce za krajský úřad, tři ur-

čení Českou školní inspekcí a jeden zaměst-

nanec z této školy. Ze dvou přihlášených zá-

jemců komise doporučila vybrat uvedenou 

uchazečku, kterou rada města následně jme-

novala do funkce ředitele. 

Dukelská kasárna: Jednalo se o nadlimitní 

veřejnou zakázku, která byla zveřejněna na 

úřední desce města. Zadávací podmínky spl-

nili čtyři dodavatelé s tím, že byla vybrána 

nabídka společnosti Studio 58 s. r. o., která 

byla o více jak dva miliony korun levnější než 

druhá firma v pořadí. Zachovali jsme se tedy 

podle zásad dobrého hospodáře a ušetřili 

veřejné prostředky. 

Členové rady města 

M
ěstská rada po volbách, ještě ve 

složení: Tomáš Navrátil, Michal Ko-

košek, Romeo Doupal, Radana Petr-

želová, Michal Štěpánek (všichni ANO 2011) 

Petr Orieščík, René Černohorský (ČSSD) Mi-

roslav Kořistka, Lumír Měch (OMČO), Michal 

Jedlička (KDU-ČSL) Dalibor Hudec (Zelení) 

přijala mj. tato usnesení:

5063/124/RM/22 Nadlimitní veřejná zakázka 

na stavební práce zadávaná v užším řízení  

s názvem „Rekonstrukce a přístavba zimního 

stadionu v Opavě“ – výsledek zadávacího 

řízení Rada města 1. rozhoduje o zrušení za-

dávacího řízení z důvodu absence nabídek.

5045/124/RM/22 Majetkové záležitosti – 

záměr prodeje částí pozemků, k.ú. Opava 

– Město (lokalita za Slezankou) Rada města 

1. schvaluje záměr prodeje části pozemků 

parc.č. 260/2, 239/1, 243/1, 243/4, 256/1, 

260/3 a 256/2, k.ú. Opava – Město, označe-

ných dle nezapsaného přiloženého geo-

metrického plánu č. 579-59/2022 jako parc. 

č. 260/2 a 260/12, k.ú. Opava – pozemky za 

Slezankou a Ostrožnou ulicí.

5070/124/RM/22 Schválení smluv Rada měs-

ta schvaluje 

a) smlouvu o poskytnutí účelové dotace se 

Sportovním klubem PEPA Centrum Opava, 

zastoupeným Stanislavem Pešátem, předse-

dou, ve výši 50.000,00 Kč. 

b) smlouvu o poskytnutí účelové dotace se 

Spolkem na záchranu obchodního domu 

Breda, zastoupeným Ing. Lindou Bittovou, 

předsedkyní, ve výši 50.000,00 Kč

c) smlouvu o poskytnutí daru se spolkem 

Czechia-PRO z.s., zastoupeným Stanislavem 

Pešátem, předsedou, ve výši 50.000,00 Kč.

5082/124/RM/22 Návrh na jmenování ře-

ditelky Mateřské školy Opava, Šrámkova, 

příspěvková organizace Rada města 1. jme-

nuje Nikol Navrátil na pracovní místo ředi-

telky příspěvkové organizace Mateřská škola 

Opava, Šrámkova, příspěvková organizace  

s účinností od 6. 10. 2022 na základě výsled-

ku konkursního řízení.

125. schůze Rady statutárního města Opavy 

konané dne 19. 10. 2022 

5112/125/RM/22 Rada města 1. schvaluje 

smlouvu, MMOPP00NBK35, zakázka: Dukel-

ská kasárna v Opavě (bytové domy)“ – pro-

jektová dokumentace, mezi statutárním 

městem Opava a dodavatelem s názvem 

STUDIO 58 s.r.o. 

Cena díla 7,2 miliónů Kč, firmu spoluvlastní 

Romeo Doupal (ANO 2011), člen rady města. 

Jinak vše zde: https://www.opava-city.cz/

cz/mesto-urad/volene-organy-mesta/rada/

usneseni-rady-mesta-opavy/

Marek Veselý, ODS a TOP 09 Společně pro 
Opavu

Vybraná usnesení rady pod drobnohledem:

Krátce
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Po – Pá: 8.00 – 16.30 / So: 8.00 – 12.00 l Výkupový automat láhví
Pivo a nápoje všeho druhu l Rumy l Lihoviny l Víno l Nealko l Drogerie l Půjčovna výčepu

Opavská  

jedenáctka 

MAX

Radegast 

10° 
Plzeň 

ZAL. 1298
Největší výběr značek  

sudového piva v Opavě skladem!

Lihoviny, vína, sekty a piva 

v Keg sudech lze vrátit 

neotevřené a nepoškozené 

do 10 dnů ode dne prodeje 

zboží v naší prodejně. 
Ceny s DPH + vratná záloha.

ZLATO market servis:
Domácí výčep:
Opavská jedenáctka 
MAX

0,5
 
L

 12,49   

(1L=24,98) (1L=22,98) (1L=49,98)

0,5
 
L

 11,49   
0,5

 
L

 24,99   

 
20 L/759,-   

Půjčovné chlazení po celý rok při zakoupení sudového piva Zlatovar!

(1L=37,98)

0,5 L/18,99   

Inzerce

Regionální produkty Opavského Slezska 

Snímky: Opavské Slezsko

Čas adventní v Opavském Slezsku

J
e tady zimní čas. Období adventního 

rozjímání, stavění betlémů, adventních 

a vánočních tradic. A také dlouhé zimní 

večery, mrazivá ledová rána, lyžování, sněhu-

láci… Zima je krásná se vším, co k ní patří, 

tedy i s regionálními produkty, které zpříjem-

ní atmosféru a navodí laskavou pohodu.

Tyto dny patří i adventnímu a vánočnímu 

zdobení. Jen samotný vánoční stromeček 

může mít mnoho podob. Může být třeba de-

korovaný křehkými háčkovanými ozdobami, 

jaké vyrábí Dana Štěchová z Dolních Životic. 

Titěrná práce, na niž nemá každý trpělivost, 

přináší ovoce v podobě něžně bílých andělů, 

zvonků, koulí, hvězd a dalších symbolů Vánoc. 

Rodinnou tradici háčkování vánočních ozdob 

převzala Dana Štěchová po mamince svého 

manžela a věnuje se jí už více než 20 let.

Jitka Weissová připravuje o Vánocích vždy 

speciální sadu šitých vánočních ozdob. Dů-

vod je jednoduchý. Jsou krásné, stylové  

a oblíbené zejména u rodičů malých dětí  

a majitelů zvířecích mazlíčků. Tato ozdoba se 

opravdu nerozbije. 

Drátované ozdoby působí jemně a jedno-

duše. V kombinaci čisté řemeslné techniky  

a jednoduchého zdobení tkví krása a svá-

teční atmosféra je najednou jako zázrakem 

u vás doma. Anděly, zvonky, koníky a další 

sváteční motivy vyrábí Magda Tesaříková 

Maislová. 

Těžko uvěřit, že vánoční dekorace mohou 

být i z kamene. Ale je to už pár let, co se do 

rodiny regionálních výrobců přidala také 

firma Černín z Budišova nad Budišovkou, 

která se zabývá především zpracováním 

břidlice pro interiérové i exteriérové obkla-

dy a zahradní architekturu. Jako doplňkový 

sortiment vyrábí také nejrůznější břidlicové 

dekorace a mimo jiné také sady vánočních 

ozdob. Trochu netradiční, ale surově krásné 

a inspirující. 

Výrobky regionálních producentů jsou po-

ctivé, tradiční i netradiční, ale vždy vyráběné  

s láskou. Koupit je můžete na e-shopu www.

pokladyzregionu.cz. S některými výrobci se 

můžete setkat na Vánočních trzích Opava.

Opavské Slezsko
www.opavske-slezsko.cz
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Vítězný fotbalový tým Obchodní akademie. Foto: OA a SOŠL Opava

Rozálie porotce ohromila 
novinkami z pivního světa. 

Foto: web SŠHS Opava

Družiny a školky o vánočních prázdninách
Opavské mateřské školky a školní družiny 

budou o vánočních prázdninách v provozu 

jen omezeně. Z mateřinek zůstane pro zá-

jemce ve dnech 27. až 30. 12. otevřená Ma-

teřská škola Heydukova, fungování školních 

družin bude řešit každá škola individuálně 

podle zájmu rodičů.  (lad)

Engliška bodovala v přespolním běhu
Mladí sportovci ZŠ Englišova dál triumfují  

v atletice a pokračují v medailovém tažení. 

V republikovém finále v přespolním běhu si 

tým starších děvčat vyběhal bronzové me-

daile. Mezi jednotlivci v této kategorii zvítě-

zila Emma Zajícová a mezi mladšími žáky byl 

třetí Tomáš Jasník.  (lad)

Otická slaví matematické úspěchy
Žáci ZŠ Otická se každoročně umisťují na 

předních příčkách v Moravskoslezském ma-

tematickém šampionátu. Nejinak tomu bylo 

i letos. Čtyřčlenný tým deváťáků vybojoval 

v konkurenci 61 družstev 2. místo. Sestava 

osmáků si dala název 1. místo, a tak nemohla 

jinak, než přivézt zlato.  (lad)

Dvě zlaté medaile pro studenty z hotelovky

Fotbalisté z obchodky si vykopali bronz

Setkání Asociace demokratických škol

P
řes sto čtyřicet účastníků změřilo před 

pár týdny své síly v gastronomických 

soutěžích, které proběhly v brněnském 

centru České barmanské asociace. Své do-

vednosti porovnávali barmani, výčepní, ba-

risté nebo například mistři v přípravě čajů. 

Tým žáků oboru Hotelnictví opavské Střední 

školy hotelnictví a služeb a VOŠ byl tvořen 

nováčky, kteří se ale rozhodně nenechali za-

hanbit.  

„Rozhodli jsme se přihlásit hned do několika 

soutěží najednou, abychom napoprvé získali 

soutěžní zkušenosti a tento risk nakonec přine-

sl své ovoce,“ radoval se z výsledků odborný 

pedagog Alexandr Burda. Rozálie Janečková 

z druhého ročníku vybojovala svými znalost-

mi, komunikativními dovednostmi a techni-

kou čepování piva první místo v četně ob-

sazené tradiční soutěži výčepních. Druhou 

zlatou přinesly škole schopnosti třeťačky 

Kateřiny Kantorové, která dokázala bravur-

ně rozlišit a správně identifikovat chuťové 

nuance jednotlivých asijských čajů. Ostatní 

členové týmu sice odjeli bez umístění, jejich 

výkony ale naznačují, že v oblasti gastrono-

mie roste na opavské hotelovce nová skvělá 

generace.  (lad)

T
ým studentů Obchodní akademie 

 a střední školy logistické Opava doká-

zal, že se neztratí ani v jiných než ob-

chodních záležitostech. V turnaji žáků střed-

ních škol ve fotbale předvedl i své dovednosti 

sportovní a po vítězství v krajském kole po-

stoupil i do celorepublikového finále z první-

ho místa, a to s neuvěřitelným skóre 16:1.

V národním šampionátu hrálo šestnáct týmů 

ve čtyřech skupinách systémem každý s kaž-

dým. Ve čtvrtfinále opavští studenti poprvé 

okusili hořkost porážky, s o to větší urputností 

pak zabojovali o třetí místo. Tady výsledkem 

6:0 deklasovali Střední průmyslovou školu  

z Pardubic a do Opavy přivezli krásné bron-

zové medaile. (lad)

Z
ákladní a střední školy z celé České 

republiky, které vyznávají svobodu ve 

vzdělávání, jsou sdružené v Asociaci 

svobodných demokratických škol (ASDŠ). 

Její zástupci se pravidelně potkávají, aby si 

vyměnili své zkušenosti a probrali aktuální 

otázky související se vzděláváním a škol-

stvím. Celostátní zasedání, kterého se v lis-

topadu zúčastnilo okolo 80 ředitelů, učitelů, 

ale i rodičů a dětí, hostila tentokrát opavská 

ZŠ Erazim. 

Školy sdružené v ASDŠ podporují děti, aby 

přijímaly zodpovědnost za své vzdělávání  

a v širším kontextu za celý svůj život. Učí je 

v komunitě naslouchat druhým, ale i vyjad-

řovat své názory. Účastníci setkání se shodli, 

že nejdůležitějším úkolem asociace je nyní 

zajistit ve všech koutech České republiky do-

stupnost tzv. sebeřízeného vzdělávání, které 

je postaveno na vnitřní motivaci. 

Přehled všech škol sdružených v ASDŠ je 

možné najít na www.asociacesds.cz. (lad)

Školství

Krátce



35

Univerzitu by měl vést Tomáš Gongol

Malí zahradníci sklízeli ve školce dýně

N
ovým rektorem Slezské univerzity  

v Opavě se s největší pravděpodob-

ností stane Tomáš Gongol, dosavadní 

prorektor pro strategii a komunikaci. V prv-

ním kole ho jako kandidáta potvrdil akade-

mický senát univerzity. Gongol, který pro 

volby obdržel čtyři nominace, byl zároveň 

jediným kandidátem. Návrh akademického 

senátu putuje k prezidentu republiky, který 

rektory univerzit jmenuje do funkce.  

Tomáš Gongol ve funkci vystřídá dosavadní-

ho rektora Pavla Tuleju, který opavskou uni-

verzitu řídil dvě po sobě jdoucí čtyřletá ob-

dobí a pro další již tedy kandidovat nemohl. 

Ujmout by se jí měl 1. března příštího roku.

Gongol absolvoval Právnickou fakultu Univer-

zity Palackého v Olomouci, doktorát získal na 

Vysoké škole ekonomické v Praze a tamtéž byl 

jmenován docentem. Na Slezskou univerzitu 

v Opavě nastoupil v roce 2004, kdy na její Ob-

chodně podnikatelské fakultě v Karviné po-

stupně působil v několika funkcích. Z pozice 

proděkana pro studijní a sociální záležitosti 

se posunul na celouniverzitní post prorekto-

ra, nejdříve pro studijní a sociální záležitosti 

 a poté pro strategii a komunikaci. (lad)

V 
Mateřské škole křesťan-

ské v Opavě je školní za-

hrada místem, kde mo-

hou děti nejen dovádět, cvičit 

a relaxovat, ale také pozorovat 

a učit se chápat přírodní děje, 

experimentovat a získávat zruč-

nost. 

V rámci projektu financova-

ného městem, díky němuž 

lze zahradu využívat také pro 

environmentální výchovu, při-

ložili ruce k dílu i žáci oboru 

dřevařské výroby opavské SOU 

stavební. Ti společně s mistry 

odborného výcviku vyrobili 

vyvýšené záhony. „Na nich si 

mohly děti samy vyzkoušet setí  

i péči o rostliny a ochutnat plody 

své práce. S radostí letos sklízely 

první úrodu ředkviček či hrášku 

a naposledy na podzim dýně,“ 

říká s díky ředitelka MŠ Dagmar 

Ullmannová a na závěr dodává: 

„Za ten projekt jsme moc rádi.  

Přispívá ke zkvalitnění předškol-

ního vzdělávání, napomáhá dě-

tem získávat znalosti a praktické 

dovednosti a to na základě vlast-

ní prožité zkušenosti, což je vždy 

lepší, než jen holá teorie.“ (lad)

Církevní škola získala Cenu inspirace
Zástupci Církevní základní školy svaté Lud-

mily převzali na půdě senátu  prestižní Cenu 

inspirace za zapojení v projektu Světová ško-

la. Ten vyhlašuje Člověk v tísni, Adra a další 

neziskové organizace. Děti se v rámci něj za-

mýšlejí nad globálními a rozvojovými téma-

ty, které se dotýkají a mají dopad na celou 

společnost. V minulém roce se děti zabývaly 

tématem moře. Bližší informace o projektu 

na adrese: www.svetovaskola.cz. (lad)

Den otevřených dveří na MŠ Erazim 
Pokud chcete své dítě umístit do mateřské 

školy, která u nás není tak úplně tradiční, 

přijďte na besedu s názvem Význam volné 

hry pro malé děti pořádanou MŠ Erazim na 

Hlavní ulici v Kylešovicích. Začátek je na-

plánovaný na úterý 13. 12. v 15.30 hodin.  

V době od 15 do 17 hodin si zároveň můžete 

prohlédnout prostory této svobodně demo-

kratické školy, která kromě mateřinky v Opa-

vě provozuje i školu základní. (lad)

Na ZŠ Ilji Hurníka dbají na prevenci
Díky dotaci MS kraje mohou na ZŠ Ilji Hur-

níka v tomto školním roce realizovat dva 

projekty primární prevence. V rámci prvního  

z nich, pojmenovaného Neztraťme se v 

krizové situaci, se pedagogové vzdělávají  

v problematice zvládání akutních krizových 

situací ve výuce nebo v prostředí školy. Druhý, 

s názvem Konflikt – koření života, cílí zejména 

na děti a je zaměřen na předcházení vzniku 

konfliktních situací v třídních kolektivech. (lad)

Oslava výročí fiktivních firem
Před 30 lety byl na opavské Obchodní akade-

mii (dnes Obchodní akademie a Střední od-

borná škola logistická – OA a SOŠL) zaveden 

do výuky nový předmět s názvem Fiktivní 

firma. V rámci něj se žáci založením a vede-

ním imaginární společnosti učí rozvíjet své 

podnikatelské dovednosti. Virtuální firma je 

vedena, jako by skutečně existovala. K osla-

vě tohoto výročí zorganizovali studenti OA  

a SOŠL pestrý program, který proběhne  

2. 12. od 16 do 18 hodin v Sále purkmistrů 

v Obecním domě. Pro veřejnost i absolventy 

školy jsou připraveny prezentace fiktivních 

firem, během nichž se návštěvníci dozvědí, 

jak probíhá výuka a jak se fiktivní firma vede. 

Od 18 hodin pak v klubu ART zahraje kapela 

Blueberry DJIN. Více informaci o oslavách na-

jdete na www.oa-opava.cz. (lad)

Krátce

Školství
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Nalaďte se na tóny vánočních svátků

V
ánoce už jsou za dveřmi, v obchodech 

vyhrávají koledy a město se obléklo 

do svátečního. Na vánoční notu se 

můžete naladit nejen na trzích města (pro-

gram najdete na straně 22), ale i na řadě 

dalších akcí – výstavách, koncertech či fil-

mových a divadelních představeních. Výběr 

některých z nich vám přinášíme na následu-

jících řádcích.

Čertovská nadílka pro nejmenší
Středisko volného času připravilo pro děti 

Mikulášskou nadílku s pohádkou. Na tu se 

mohou těšit 3. prosince v Loutkovém diva-

dle. Ty nejmenší chce během adventu po-

těšit i Kupe. Na úterý 6. prosince od 16.30 

hodin pro ně připravilo speciální Mikuláš-

ské kino. Další promítání se pak uskuteční  

11. prosince v 16.30 hodin. „Během roku moc 

akcí pro děti nepořádáme, tak jsme se letos 

rozhodli v předvánočním čase to alespoň tro-

chu napravit. V obou termínech se mohou děti 

těšit na novou pohádku Websterovi ve filmu,“ 

zve ředitel Kupe Vladimír Peringer.  

Mikulášský i vánoční trolejbus
Nejen pro děti připravuje Městský dopravní 

podnik Opava neobvyklou jízdu trolejbusem 

číslo 93. Ten bude 5. prosince mezi 14. a 18. 

hodinou jezdit mimo jízdní řád, potkat se tu 

můžete s Mikulášem, andělem a čertem. Pro 

cestující v kostýmech těchto postav je jízda 

zdarma. Od 19. prosince pak bude ulice Opa-

vy brázdit vánoční trolejbus, který bude vy-

zdoben tak, aby cestujícím 

zpříjemnil čas v předvánoč-

ním shonu. Projet se jím 

můžete až do Tří králů.

Malování 
 baněk  
v muzeu
V Histo-

rické výstavní budově se letos budou opět 

malovat baňky. Přijďte si vyrobit originální 

dárek pro své blízké. Po zakoupení baňky 

vám budou k dispozici všechny potřeby ne-

zbytné pro její nazdobení, finální výrobek si 

můžete odnést ve vánočně laděné krabič-

ce. Akce se uskuteční od 6. do 22. prosince 

vždy od úterý do čtvrtku od 9 do 12 a od 13 

do 16 hodin. Nutná je předchozí rezervace 

na telefonu 553 714 809 nebo na e-mailu:  

pokladnahvb@szm.cz. 

Přijďte si pro Betlémské světlo
I letos v Opavě zazáří Betlémské světlo, kte-

ré putuje napříč Evropou jako symbol míru  

a přátelství. Svou svíci si mů-

žete přijít zapálit 17. prosince 

mezi 10.15 až 10.40 hodin na 

nádraží Opava východ, kam 

ho přiveze vlak z Ostravy  

a převezmou jej opavští 

skauti z oddílu Svatého Jiří. 

Tento plamínek se každo-

ročně zapaluje v Chrámu 

narození páně v Betlémě. Odtud putuje 

nejprve letecky do Vídně, kde se jeho cesty 

rozdělí do všech směrů napříč evropskými 

městy. Jeho konečná cesta pak míří nejen do 

kostelů, ale i do domácností. Každý tak má 

možnost připomenout si podstatu Vánoc  

a rozzářit tento sváteční čas.

Trhy nepořádá jen město
Mimo sváteční trhy na Dolním náměstí se  

i jiné organizace rozhodly chopit příležitos-

ti a zpříjemnit vám prosinec uspořádáním 

vlastních jarmarků. Bohatý program nabízí 

například v Kylešovicích, kde se o jeho or-

ganizaci postaral fotbalový klub a Základní  

a mateřská škola Opava–Kylešovice. V so-

botu 3. prosince si můžete ke svačině opé-

ct špekáčky u ohně a k večeru se setkat  

s Mikulášem. Těšit se můžete také na kon-

cert Heidi Janků v sobotu 10. prosince od  

14 hodin. Pokud jste nestihli upéct cukroví, 

17. prosince bude možné si v areálu FK Kyle-

šovice ozdobit alespoň jeden pravý vánoční 

perníček. 

Kulturní a společenské centrum Holos 17. 

prosince od 10 hodin přichází s živým bet-

lémem a ochutnávkou staroslezských jídel. 

Podrobnosti o programech naleznete na 

stránkách nebo sociálních sítích pořadatelů. 

Koncerty nejen v kostelích
Operní pěvkyně Olga Procházková zve 

své příznivce na tradiční adventní koncert 

Nejkrásnější Ave Maria. V kapli Božské-

ho srdce Páně Marianum zazní v neděli  

4. prosince od 15 hodin 13 skladeb od čes-

kých i světových autorů za doprovodu var-

haníka Františka Šmída.

Ve dnech 8. a 13. prosince se v Marianu ko-

nají advetní koncerty Pěveckého sboru Kříž-

kovský. Oba začínají v 18 hodin.

V neděli 11. prosince jste pak opět do Maria-

na zváni na duchovní koncert Ženského pě-

veckého sboru Otice vedeného Bohuslavou 

Kvarčákovou.

Své posluchače nepřipraví o tradiční Ad-

ventní koncert ani Církevní konzervatoř 

Německého řádu. Proběhne v pondělí  

12. prosince od 18 hodin v kostele svatého 

Vojtěcha na Dolním náměstí. Vystoupí sólisté 

i komorní orchestr a sbor dirigovaný Kreme-

nou Pešakovou. Těšit se můžete na hudbu z 

pera Georga Philipa Telemanna, Jana Jakuba 

Ryby, Johanna Pachelbela či Antonia Lottiho.

Ve středu 21. prosince si nenechte ujít Vá-

noční koncert klavírního oddělení Základní 

umělecké školy, který začíná v jejích prosto-

rách v 17 hodin.

Vánočním koncertem pod taktovkou Kar-

la Kostery ožije kostel svatého Vojtěcha na 

druhý svátek vánoční, v pondělí 26. prosince 

Kalendář akcíVánoce přicházejí
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Mrazík

Noc na Karlštejně

od 14.30 hodin. Na programu je Rybova Čes-

ká mše Vánoční, zazní také Čas radosti Jana 

Kypty. Účinkovat bude Opavský chlapecký 

sbor, Chrámový sbor Opava, Pěvecký sbor 

Stěbořice a členové orchestru Slezského di-

vadla. Jako sólisté se představí Anna Ondá-

ková, Šárka Maršálová, Juraj Nociár, Dalibor 

Hrda, na varhany zahrají Helena Malá a Alois 

Kostera.

O den později, v úterý 27. prosince, se  

v kostele svatého Jana Nepomuckého v Ky-

lešovicích v 15 hodin po třech letech rozezní 

úvodní tóny nejtradičnějšího vánočního ora-

toria České mše vánoční Jana Jakuba Ryby. 

Koncert organizuje operní pěvec Petr Urbá-

nek, účinkují Komorní orchestr a smíšený pě-

vecký sbor P. Cypriana Lelka z Dolního Bene-

šova. Sóla zazpívají Pavla a Václav Morysovi, 

Šárka Maršálová a Petr Urbánek z Národního 

divadla Moravskoslezského v Ostravě a Slez-

ského divadla v Opavě. Dirigovat bude Jonáš 

Harman. 

Advent i Silvestr v divadle 
V neděli 11. prosince na prknech Slezského 

divadla od 17 hodin vystoupí žáci tanečního 

oboru ZUŠ Opava v představení Vánoční sen.

Nejen pro dětské diváky si Slezské divadlo 

připravilo několik vánočních překvapení. 

Na Štědrý den v 10 hodin bude jeho jeviště 

patřit pohádkovému muzikálu Mrazík, který 

je adaptací oblíbené zimní filmové pohád-

ky. Hned na 1. svátek se pak herci v 17 ho-

din promění v Broučky. Trojici kouzelných 

pohádkových příběhů na 2. svátek vánoční  

v 17 hodin uzavře slavný český muzikál Noc 

na Karlštejně.

Zárukou skvělé zábavy je jedna z nejhra-

nějších divadelních komedií Můj nejlepší 

kamarád, která měla ve světě už desetitisíce 

repríz. Pokud se chcete na Silvestra bavit, pak 

si nenechte ujít příběh dvojice přátel, který 

se odehraje v divadle od 17 hodin. Předsta-

vení je brilantním řečnickým a komediálním 

dialogem, ze kterého diváka smíchem bolí 

břicho. V hlavních rolích se představí Dani-

el Volný a Jakub Stránský, kterým sekundují 

herečky Sabina Muchová, Soňa Křepelová  

a Andrea Zatloukalová. 

Sváteční setkání v městských částech
Opava, to není jen centrum, ale patří k ní  

i všechny městské části. A i v nich se k Váno-

cům připravuje bohatý program, který často 

tvoří sami aktivní obyvatelé. Například ve 

Vlaštovičkách bude chodit nejen Mikuláš, ale 

17. prosince se ulice rozzáří Lucerničkovým 

průvodem. Na Štědrý den zorganizovalo My-

slivecké sdružení Vánoční krmení zvěře spo-

jené s procházkou ke krmelcům. Program  

v podobném duchu pak bude i na druhé 

straně Opavy v Malých Hošticích. Na stříbr-

nou neděli nachystali místní sportovci pro-

cházku do lesoparku spojenou s krmením 

zvířátek a opékáním špekáčků, zlatá neděle 

se ponese v duchu kulturní přehlídky nada-

ných občanů v sále Obecního domu. Pokud 

vás program zaujal, bližší informace nalezne-

te na stránkách městských částí.

Vánoční výstava pohlednic
Vánoční atmosféra doslova sálá z do-

bových pohlednic vystavených  

v opavských arkádách. Prohlédnout si je mů-

žete až do 6. ledna. Více si přečtěte na str. 27. 

Program ve školách a školkách
V adventním období pořádají celou řadu 

akcí i jednotlivé školy a školky v Opavě. Jde 

o jarmarky, besídky, vystoupení, výtvarné 

dílny, výstavy, koncerty i posezení pro rodiče 

žáků a širokou veřejnost. V redakci Hlásky se 

sešlo obrovské množství žádostí ke zveřej-

nění těchto akcí, což není bohužel z kapacit-

ních důvodů možné. Sledujte prosím proto 

webové stránky jednotlivých škol či školek, 

kde jsou pozvánky zveřejněny. (lad, ank)

Kalendář akcíVánoce přicházejí
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V R A C Í M E  S E  D O  H L U Č Í N A :

HLUČÍNSKÉ JEZERO 27.–29. ČERVENCE

C H I N ASK I  /  m i g  2 1
tata boj s  /  pr a ž ský v ýběr

C H I N ASK I  C H I N ASK I  C H I N ASK I   m i g  2 1
l u c i e

POŘADATEL
GENERÁLNÍ
PARTNER

HLAVNÍ 
PARTNEŘI

ZA PODPORY
OFICIÁLNÍ 
PIVO 
FESTIVALU

pf 23

Vážení odběratelé, přijměte poděkování za dosavadní spolupráci a důvěru. 

Do nového roku Vám přejeme pevné zdraví a mnoho úspěchů v pracovním

i osobním životě.

Inzerce
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Oční centrum VIDUM
OD Tipa, Dolní náměstí 9, Opava 

www.vidum.cz

Jak to
vidíš?

Vyhlášení fotografické soutěže Můj svět

D
o jubilejního patnáctého 

ročníku vstupuje foto-

grafická soutěž Můj svět 

pořádaná Charitou Opava a spo-

lečností Asekol. Soutěž, která je 

určena zaměstnancům, dob-

rovolníkům a klientům Charit  

z celé České republiky, je rozdě-

lena do tří tematických kategorií 

s názvy Portrét, Život kolem nás 

a Jak to vidím já. „Každý rok jsme překvapeni 

kvalitou zaslaných fotografií. A už se těšíme 

na ty, které zašlete v tomto ročníku,“ vzkazuje 

fotograf Jindřich Štreit, 

který je patronem sou-

těže i členem odborné 

poroty.

„Sociální práce přináší 

nepřeberné množství 

setkání se zajímavými 

lidmi a jejich osudy, které 

jsou autentické, protože 

je psal sám život. Mnohé dokáže zachytit dob-

rá fotografie, ale další rozměr jí dodá i krátké 

povídání o tom, co na ní je,“ uvádí pořadatelé, 

kteří tímto soutěžící vyzývají, aby své snímky 

doplnili také o krátký text. Podrobná pravidla 

soutěže najdete na stránkách www.charita-

opava.cz pod záložkou Můj svět. Fotografie 

v digitální podobě je možné zaslat na adre-

su fotosoutez@charitaopava.cz, uzávěrka 

je 31. ledna. Komise anonymně vybere nej-

lepší snímky z každé kategorie a představí 

je na slavnostní vernisáži na přelomu února 

a března již tradičně v prostorách Historické 

výstavní budovy Slezského zemského mu-

zea. Pak bude výstava opět celý rok putovat 

po dalších městech České republiky. (lad)

Na stěry PCR už jen ve středu
Z důvodu minimální poptávky po testování 

PCR snížila od poloviny listopadu Slezská 

nemocnice Opava (SNO) kapacitu PCR stěrů  

v mobilním odběrovém místě na jeden den  

v týdnu, a to na středu v čase od 7 do 9 ho-

din. Stále je nutné se objednat přes systém 

Reservatic, který najdete i s dalšími informa-

cemi na webu SNO. (lad)

Rekonstrukce onkologického pavilonu 

Ve Slezské nemocnici Opava byla zaháje-

na rekonstrukce onkologického pavilonu T. 

Onkologickou ambulanci, proto pacienti od 

listopadu najdou v náhradních prostorách 

v pavilonu 7 Psychiatrické nemocnice. Te-

lefonní čísla jsou i po přestěhování funkční  

a jsou pouze přesměrována. Po rekonstrukci 

onkologického pavilonu, která by měla být 

hotová v květnu příštího roku, se zásadně 

změní vnitřní dispozice budovy. Přibude 

také přístavba, vznikne nová recepce a nové 

ambulance. Celkové náklady na přestavbu 

se pohybují okolo čtyřiceti milionů, většinu 

uhradí Moravskoslezský kraj, který je zřizova-

telem nemocnice. (lad)

Modrá kočka funguje už 20 let
V listopadu oslavilo nízkoprahové zařízení 

pro děti a mládež Klub Modrá kočka 20 let od 

svého založení. Je tak nejdéle provozovanou 

sociální službou pro znevýhodněné děti od  

6 do 15 let v Opavě. Za dobu svého působení 

prošlo branami Modré kočky, která funguje 

pod hlavičkou společnosti Eurotopia.cz, ně-

kolik generací dětí z Opavy a blízkého okolí. 

Klub se několikrát stěhoval, nyní ho najdete 

na adrese Hradecká 16. (lad)

Opravárna otevře letos naposledy
Od loňského listopadu je v Chráněných díl-

nách Charity na ulici Přemyslovců otevřená 

tzv. Opravárna, ve které technik zájemcům 

zdarma diagnostikuje pokažené elektro  

a v případě menších nenáročných poškoze-

ní ho i zdarma opraví. V sobotu 3. 12. bude 

Opravárna k dispozici pro letošek naposledy. 

Dovoz elektra k opravě je možné konzultovat 

dopředu na tel. čísle 734 130 467. Složitější 

opravu technik nacení, aby se zákazník mohl 

rozhodnout, zda se mu vyplatí. (lad)

Sociální služby

Krátce

Sociální služby a zdravotnictví

Inzerce
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Naše zkušenosti, Vaše spokojenost

Postaráme se o prodej nebo pronájem Vaší nemovitosti

Foto: Charita Opava 

V nemocnici akutně schází krev
Slezská nemocnice (SN) prosí stávající dárce  

i ty, kteří by mohli jejich řady rozšířit, aby při-

šli darovat krev. Nejcennější tekutiny všech 

skupin je nedostatek, stejně tak krevní plaz-

my. „Kdokoli se rozhodne krev darovat a po-

moci tak zachránit lidské životy, bude vítán na 

hematologicko-transfuzním oddělení,” vyzývá 

mluvčí SN Kamila Bindrová. Krev je určena 

pro zdejší pacienty, na rozdíl od komerčních 

odběrných míst, která ji často dodávají do ji-

ných regionů i zahraničí. (lad)

Vstupenky na Slunovrat z dílen Charity
Krásné vánoční dřevěné vstupenky na jubi-

lejní 10. ročník festivalu Slunovrat vyrobily 

pomocí laseru Chráněné dílny Charity Opa-

va. Hledáte-li originální a smysluplný dárek 

pod stromeček, může to být dobrý tip. Li-

mitované dárkové vstupenky na Slunovrat 

2023 můžete zakoupit za zvýhodněnou cenu 

890 Kč v prodejně Václava Müllera Vama na 

Komárovské 9 nebo si o ně napsat na renata.

hoffmannova@festivalslunovrat.cz, pořada-

telé je zašlou poštou. (lad)

Pro vánoční dárky do krámku Radosti
Vlastní vánoční obchůdek bude mít až do  

13. 12. otevřený sociálně terapeutická dílna 

Radost. Klienti tohoto střediska Charity Opa-

va ve svých prostorách na ulici Přemyslovců 

v Jaktaři nabízí originální vánoční dekorace 

vlastní výroby, které se při loňské premiéře 

obchůdku setkaly s velkým úspěchem, ale  

i sladkosti či kávu. Krámek mohou v advent-

ním čase navštívit například i školy nebo 

školky, je třeba se ale předem objednat na 

čísle 607 647 039. (lad)

Staňte se i vy koledníky Tříkrálové sbírky

P
oprvé po dvou letech snad bude moci 

bez protiepidemických opatření v led-

nu proběhnout Tříkrálová sbírka. Dvou-

letá nucená pauza na mnoha místech tradici 

koledování přerušila. Charita Opava doufá, 

že se ji podaří plně obnovit, a proto se již 

nyní obrací na širokou veřejnost s prosbou  

o pomoc. Hledá dobrovolníky, kteří by se  

s kasičkami vydali do ulic a domácností.

Tříkrálová sbírka 2023 bude probíhat od  

1. do 15. ledna, vybrané peníze jsou určeny 

převážně pro potřebné v našem regionu. Loň-

ský výtěžek například podpořil charitní terén-

ní služby, které pomáhají seniorům a vážně 

nemocným lidem v domácím prostředí. 

„Koledování v Tříkrálové sbírce má vedle dob-

ročinnosti také další důležitý rozměr. Napří-

klad když se rozhodnou koledovat rodiče se 

svými dětmi, může je společně strávený čas 

sblížit a dětem navíc přirozeně vštípit důležité 

hodnoty,“ říká koordinátorka Tříkrálové sbír-

ky na Opavsku Marie Hanušová. Hlásit se 

mohou celé skupinky koledníků, v nichž je-

den musí být starší 15 let, nebo i jednotlivci,  

a to na e-mailové adrese tks@charitaopava.

cz či na telefonu 604 175 518.

Charita Opava připravuje pro koledníky jako 

poděkování za jejich úsilí tradiční soutěže  

o ceny, setkání v kině Mír s promítáním filmů 

nebo bruslení a návštěvu akvaparku. Mezi 

odměnami, které budou čekat na výherce 

tříkrálových soutěží, bude třeba kvalitní mobil  

a různá elektronika, jako například elektronic-

ké náramky, sluchátka či přenosné reproduk-

tory. Nejdůležitější motivací pro koledníky je 

ale zcela jistě pomoc dobré věci. (lad)

Inzerce

Sociální služby

Krátce

Sociální služby a zdravotnictví


